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Hajszálon mulott. hogy a az z elvadul türelmetlenség fel nem boritotta 
a többség reálpolitikai célkítüzéseit 

Egyetlen hatalmi erőt" követeltek az erdélyi nemzetiszocialisták vezérei 
A kötelező munkakényszer a tárgyalások gyupontjában. Hans Ottó Roth megmenti a helyzetet 

...... 

magy botrányok közben gyönge számaránnyal és sok módositással 

Hónapokkal ezelőtt akarták már meg- 
tartani az erdélyi szászok a Sachsentagot. 
Kipülről jött a paranos, a tápoli, sőt a 
legtápolibb népi rétegek követelték a nagy 
parlament összehivását. 
nem ülésezik gyakran. Évtizedek mulnak 
el, mig egyszer-egyszer összejön és dönt 
a nemzeti lét felől, Ez a tegnapi Sachsen- 
lag a szászság erdélyi életében, e néhány 
épszázad során, mindössze az ötödik voolt. 
Csak akkor jön össze a nagygyülés, ha 
nagy a baj. 
Ha sorsdöntés kopogtat és ha pilágok 

hullanak. 
Utoljára akkor jött össze, amikor az 

Osztrák-Magyar Monarchia romlott dara- 
bokra és ime, tegnap ismét összejött, mert 
a Harmadik Birodalom szele felborzolta. 
Egyszer már elhalasztották. A népta- 

nács bölcs és higgadt reálpolitikusai ak- 
kor attól féltek, hogy az első fuvalom má- 
mora mindent szétborit. Arra oartak, 
hogy csendesedjék a láz és az elvakult 
sremek ismét lássanak, Vártiak és közben 
tárguyaltak. Zöld asztal mellett összeült a 
eéipolitika a fantasztákkal és egyezke- 

Most, végre, megegyeztek és kimentek a 
tömegek elé. 
És győztek. Győzött a reálpolitika. 

üvőzött a nemzeti egység. 
: Volksgemeinschaf t. 
Egy pár rongyos szapazaton mulott a 

nagyszerü és csodált szász egység himpo- 
ra, de - „megmentetett". 
ÁAz uj impérium másfélévtizede alatt 

szinte nap-nap mellett idézzük, azelőtt 
csak legfeljebb hetenként ha hivatkcztunk 
arra a csodálatos összefogásra és szerve- 
zettségre, amely a szászokat összekopá- 
csolta. Egységüket péres kardként lobog- 
tattuk a magunk magyarsága előtt és 
minden alkalommal elmondottuk, hogy, 
ime az egység ere jépel a szászok pereked- 
ni és - ami még ennel is többet ér - 
dolgozni tudnak. Irigyeltük őket. Csodál- 
tuk őket. És közben szégyeltük magunkat. 

Es, ime, ma - ma is szégyeljük na- 
gunkat. 
Szégyeljük azt az egységet, amelyet 

fegnap Nagyszebenben kiverekedtek. Öt- 
penszázalék egység és ötvenszázalék ellen- 
ségség az, amit produkáltak. 73tvenszáza- 

A Sachsentag 

Győzött a 

e....... szameeeme 

A hitlerista bankprogramot azonban teljes egységben elfogadták 

lék polgári demokrácia és ötvenszázalék 
hitlerizmus. 
Szégyeljük magunkat, hogy a nemzeti- 

szocialista importárunak a magyarság s0- 
raiban is akadtak követői és csak pélet- 

lenség, esetleg ostoba szerencse csak, hogy 
ez a mákony bennünket is nem forgá- 
csolt ugy szét, mint ahogyan, ime, a szá- 
szokat darabokra tépte. Nekünk nemcsak 
azért fáj ez az eredmény, mert benne, ta- 
gadhatatlanul, a hitlerizmus erdélyi tér- 
hóditását is látni kell, hanem főként azért, 
mert mellettünk egy nagy és szerpezeti 
népkisebbség hullik lassartlassan dara- 
bokra. A népkisebbségek meggyengülése 
a magyar népkisebbség szempontjából 
sem lehet közömböős. Nem maradhatunk 
mai jogaink teljében és mai erőnk oita- 
litásában, ha egyedül maradunk. Minden 
kisebbségi erőcsökkenés meggyengiti a 
magunk erőit is és ezért szinte ugy érez- 

dr. és Hans Otto Róth vesztett. 
Az első mámor perceiben a hitetlenek 

nem hitték, hogy a kisebbségek mérge és 
gyilkosa az a bájital, amelyet Berlin erre 
felé is elsugároz. Harsogtuk és orditottuk, 
hogy bennünket tép szét ez a nyugati 
mákonyos erő, amely hitlerizmus népen 
szilánkokra hasog gatja lassan-lassan a 
megtépett és gyenge népek törzsét. Akkor 
nem hitték. 
Most sem hiszik? Még most sem? 
A töredék és lenyügözött szász nép- 

kisebbség erős vo0lt eddig és ellentálló, 
harcos és tudatos, szervezett és életutakat 
találó. És most? Most, maga az elnök mon- 
dotta, hogy a politikai követelések harcát 
mindaddig, amig belső egységet nem te- 
remtenek, félre kell tenniök. 

Áll a malom és áll a pitorlája, de forog 
a motola az agyakban, a szipekben, a lel- 

győz a hivatalos népi program tervezete 

zük, mi pesztettünk, mikor tegnap Schnell kekben, a nagy és hatalmas népközösség 
ben, amelyről nap-nap mellett mindenk 
szakit egy cafatot. 
Nem példa többé a szász-egység és : 

szász-erő. Nem báloány már, ahogyan dol. 
goznak és törik magukat,. Nem piedesztál 
amelyre fel kellett tekinteni és nem cél. 
szalag, amelyet már magunk is szerettünk 
opolna egyszer szétszakitani. 
Parányi kis népkisebbséggé zsugorodot! 

ez a hajdan csodált nagy egység itt a 
messzi Keleten és a mély Balkánon, a 
melyre most már vigyázni kell és amelyei 
istápolni kötelesség. 
Megrágták a titkos erők és átrágták a 
világnézeti ellentétek. 

A papiros-alkotmányt lobogtatja a „hi 
vatalos' győzelem, de közben látjuk é: 
látják ők is, a győzők is jól és nagyon, hogy 
az ötödik Sachsentag oalóban, ha isg 

halad, az utolsó voít. 

Ffelvonuinak Nagyszehenhe a szász néplömegek 
Nagyszeben, október 3. 

Az erdélyi szászok nagy találkozója volta- 
képpen már pénteken este megkezdődött. 
Nagyszebenben ekkor mutatkozott be először 
az ujonnan alakitott német szintársulat, a 
mely Tell Vilmost játszotta. Már enuek a- 
szindarabnak kiválasztása és előadása is ten- 
denciózus volt. A párt Mivatalos vezetősége 
Schiller szavaival dörgött a pártokra szaka- 
dozott erdélyi szászság felé: 
ségesek, eg ségesek, egységesek!" 
Az erdélyi német szintársulat bemutatkozó 

előadását igen sok idegen is végignézte. So- 
kan voltak már, akik pénteken Nagyszeben- 
be érkeztek. A nagy népvándorlás 

szásznap résztvevői vasuton, autókkal, sze- 
kereken, kerékpáron és sokan gyalog is szom- 
battól kezdve özönlötték el a várost. A ven- 
dégeket a nagyszebeni helyi bizottság és a 
nemzetiszocialista jellegü Önsegélyző Egyesü- 
let fogadta és helyezte el. 
A város szombaton délután már külső ké- 

pében is egyre jobban és jobban kihangsu- 
lvyozta, hogy holnap 
a szászok történelmi jelentőségü találkoz 
ja itt történik meg. 

A vendégek nagyobb és tüntetőbb zászló- és 
virágdiszt vártak. Feltünően gyéren lobogóz- 
lák ki a házakat a szászok. Ugy látszik, ezt 
a találkozót nem várták olyan örömmel és 

„Legyetek egy- 

aronban 
igazán csak szombaron kezdődött me A 

egyhangu lelkesedéssel, mint a legutóbbi 
Sachsentagot, amikor a szász egységben nem 
voltak bántó szakadások. 
A zászlódisz hiányának ellenére is szin. 

pompás volt az idegenek özönlése. Nagyon 
sokan szász nemzeti viseletben jöttek meg. 
Rengeteg szász paraszt érkezett és hihetetlen 
nagy számban, szinte domináló sulyban a 
fiatalok. A nemzetiszocialista „Önsegély er- 
re a napra Nagyszebenbe hiota hiveit. A hi- 
vek főként asszonyokból és fiatalokból álla- 
nak. És a nők és a fiatalok jöttek. Végelát- 
hatatlan tömegekben jöttek. 
De nemcsak az erdélyi részekről jöttek 

hitleristák. Vagy ötven jött a Bánátból, vag 
husz Besszarábiából, néhányan Bukovináb 

Általában az a bényomás, hogy e percben 
az egész városon és magán a Sachsentago 
ami legalább is a külsőségeket illeti, a nem- 
zetiszocialisták a vezérek. A közeli környék 
tömegeit már szinte egyedül ők uralják. 
Parancs és pezényszavak hangzanak és a 
nagy massza engedelmesen huzódik meg a 

felemelt kezek egyetlen intésére. 
A nemzetiszocialista tömegek a tornateremben 
gyülnek össze és innen vonulnak fel másnap 
a templom elé 
A templom előtt történik az első komoly 

domonstráció. 
Itt már sorfalat alkotnak pasárnap a nem- 
zetiszocialista szász fiatalok és fehéringe- 

sen, felemelt karokkal üdvözlik a Sachsen 
tagnak azokat a résztpevőtt, akik az ünne- 
pélyes mise után a templomból a nagi je- 
lentőségü találkozó szinhelyére, az evangé- 
likus leányiskola udoarára vonultak. 

Már ennél a felvonulásnál és tüntetésnél is 
Gehéz volt a levegő. Valahogyan az volt az 
érzés, hogy a Sachsentag sorsát ugyanazok 
a delegátusok döntik el, akik a nagy találko 
zóra felvonultak, de a delegátusokat nagyon 
nyomja a tömeg, a parasztok és fiatalok, a 
kik uj életformákat és politikai irányovonala 
kat követelnek. 
Az események igazolták is a sejtést! 
A szász politika, az eddigi politika, hajszá. 

lon mulott, hogy el nem bukott. 

A Ratalságot nem 
lehet kizárni 

Vasárnap az ünnepélyes mise után kezdő- 
dik a nagy politikai szinjáték, amely egyelő- 
re vértelen csata formájában, este kilenc órá- 
ra elült. 
A nagvszebeni evangélikus leányiskola 

udvarára bevonulnak a delegátusok. A szász 
népi alkotmány szerint a delegátusok dönte. 
nek a nép sorsát illetőleg és igy voltaképpen 
csak azok pehettek polna részt a gyülésen, a 
kiknek szavazati joguk volt. Ilyenek mintegy 
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stszázan voltak. 
Mégis hatezeren vonultak be a leánytskola 

udoarára. 
Az emeleti ablakok tömve vannak. Egy. 

más hátán-hegyén állanak az emberek. A 
láztetőkön haligatóság. A hatalmas udvaron 
rehol talpalatinyi hely. 
A kapuban ellenőriznek az ellenőrök. Ez 

az ellenőrzés azonban nagyon - „európai. 
Az ellenőrzés ellenére is sok száz olyan fia- 
talember kerül az udvarra, akik még nincse- 
mek olyan korban, hogy a szász napon jog- 
gal résztvehetnének. 
Mindegy: már késő. A hiba megtörtént. A 

Matalság jelen van, a nagy tanácskozáson és 
ba döntően nem is, de beleszól annak mene- 
tébe. Beleszól azzal, hogy tömegesen helyesel, 
vagy tömegesen meg-megmordul. 
ldőnként szavalókórusszerüen ad kifejezést 
annak, hogy a dolgok, amelyeket az öreg 
szinészek játszanak el előttük, nem tetszik 
nekik. 
Az elnök nem egyszer rendreutasitja őket. 
Erre elhallgatnak, de a dörgő szavalókórus- 

nak hatása van. A lelkekre hatnak, amelye- 
ket - tagadhatatlanal - befolyásoltak. 
Két alkalommal is csak az elnök erélyén 
mulott már, hogy a népi egységet demon- 
stráló Sachsentag szerte nem robbant. Nem 
a zzereplők robbantották, hanem a statisz- 

Az ötödik Sachsenmiag 
megnyitlása 

A Sachsentagot a nemzetitanács elnöke, dr. 
Schnell nyitja meg. Jelenti, hogy a szász nép 
élettörténetében ez az ötödik Sachsentag. A 
negyediket, az előzőt, 1919. november 6-án 
tartották meg, Ennek az ötödik találkozónak 
vissza kell tekinteni a 14 év eredményeire, 
de egyben a jövendő politikai feladatait is 
fel ken vázolnia. 
A nemzeti tanács a belső népélet tisztázat- 

lan viszonyaira tekintettel és a jelenlegi el- 
határozó lépés körül folyó birkózó harcra te- 
kintettel lemondott még egy rövid ideig ar- 
ról, hogy a mult elszámolását és leszámolását 
megejtse. Az elnöknek az a véleménye, hogy 
a szásznap és az utána lefolytatandó válasz- 
tások a nép belső helyzetének feszültségét 
tisztázni fogják és ekkor elérkezik annak 
ideje is, hogy a népen kivül fekvő veszedel- 
mekkel szemben ujból védekezzenek. 

Nem akarja az elnök sem vitatni, sem ki- 
sebbiteni azoknak az eszméknek értékét, a 
melyet a szász nép egyes csoportjai zász- 
lajukra irtak, de megállapitja, hogy a 

nincs ideje arra, hogy csakis szászságnak 
ezeknek a oitáknak szerteágazó részleteit 

tárgyalja. 

tudatossággal és népi egységben politikai cél- 
kitüzéseiket is meg kell valósitani. Ezután 
felsorolja az elnök azokat a kisebbségi köve- 
teléseket, amelyek még ma is megvalósulat- 
lanok. 

AG FELADATA 

A nemzeti tanács határozatának megfele- 
lően a Sachsentagnak az a programja, hogy 
megállapitsa a szászság politikai köpetelé- 
seift az állammal szemben és irányelveket 
adjon saját belső népi életének alapelveit 
illetőleg. 
Ez a mai nap, - mondja dr. Schnell, - 

ahhoz a találkozóhoz hasonlit, amelyet 320 
évvel ezelőtt tartott a szász nép, amikor a 
szétszakitott egységet ujból összekovácsolták. 
A szászok ma nincsenek egységben és ez a 
mat találkozó arra való, hogy ujból egy- 
ségbe tömöritse a szász életet. 

Ugyanugy kell cselekednünk, - mondja az 
elnök tovább, - ahogyan 300 évvel ezelőtt 
atyáink cselekedtek, de mégis azzal a kü- 
lömbséggel, hogy 
a mai találkozó azoknak az eseményeknek 
hatása alatt, amelyek néhány hónappal 
ezelőtt az anyaországban, Németországban 
történtek, történelmi hátteret is kapott. 

Az a meggyőződésünk, hogy a mi sorsunk 

. 

örökkön és örökké összekötött anyaországunk 
sorsával és éppen ezért mi is azt követeljük, 
hogy a közjó az egyén java fölé emeltessék. 
És ha ezenfelül joggal azt is követeljük, 

hogy az egyéni és közélet makulátlanul tisz- 
ta legyem, ugy nem követelünk egyebet, mint 
amit 300 évvel ezelőtt apáink követeltek. Eb- 
ben a mai korban, amelyben a hihetetlenül 
felnövelt individualizmust végre az őt meg- 
illető kordák közé szoritják, magunknak is 
önként és szivesen be kell olvadnunk az 
egészbe és az összességbe, hogy kötelessége- 
inket teljesithessük. Ezt a kiáltványt intéz- 
zük ma a szászsághoz. 
Az elnöki megnyitó után a Sachsentag min- 

denekelőtt üdvözlő táviratot intéz a király- 
hoz, amelyben a szász nép további támogatá- 
sát kéri. 
Az üdvözlő távirat megszövegezése után az 

elnök közli, hogy a tárgysorozathoz minden 
szónok csak egyszer szólhat hozzá és legfel- 
jebb öt percig beszélhet. A Sachsentagnak - 
mondotta, - az a feladata, hogy a szász nép 
részére uj programot állapitson meg és éppen 
ezért kéri a szónokokat, hogy minden szemé- 
lyi és személyes jellegü kitéréstől tartózkod- 
jana 

1933. október 4. 

Az elnöki figyelmeztetés után M. Zerbes, 
az uj szász program hivatalos előadója lép az 
emelvényre és közli, hogy 
a programtervezet a szász nép három poli- 
tikai frakciójának egyezményes megálla- 
podása alapján jött létre. 

Ehhez a hivatalos programhoz hozzájárult a 
néptanács, a nemzetiszocialista Önsegély és 
a Klingsor-kör. 
A program beveztő pontjai 
alapeloként kihangsulyozzák a szász nép- 
nek a német anyaállammal való összekö- 
töttségét és elkötelezi magát az államokon 
tuli népközösség elve mellett. 

Alapelve ezeknek a pontoknak az a kijelen- 
tés, hogy a népek tagjainak joguk van az ál- 
lam határain tul is nemzetkulturális terüle- 
teken az anyaállamukkal összemüködni. 
A piogram további részében annak a remé- 

nyének ad kifejezést, hogy 
15 esztendő után most már a román állam 
a gyulafehérvári igéreteinek eleget tesz, 
mint ahogy egyéb ott tett igéreteit, az ag- 
rárreformot és egyéb határozatait maradék 
nélkül megboalósitotta. 
Az előadó szerint a programra már csak 

azért is szükség van, mert ezt a programot 
az 1919-es Sachsentag megigérte. 

Az erdélyi führcr a szószéken 
Az előadó bevezető szavai után az elnök 

megnyitja az általános vitát, amelynek első 
szónoka a nemzetiszocialista Önsegélynek or. 
szágos vezére, Fritz Fabritius volt. 

Mikor a szónoki emelvényre lép, a nemzeti- 
szocialista ifjuság hihetetlen lelkesedéssel kö- 
szönti. A szónok körülbelül ezeket mondja: 

- A német nép és az egész emberiség su. 
lyos megrázkódtatások napjait éli. Nem is 
olyan régen a nyugati kultura teljes összeom- 
lásáról beszéltek. A zsidó bolsevista világpes- 
tis kelet felől fenyegetett és azzal ijesztette 
Európa árja népeit, hogy kulturájukat elte- 
meti és megsemmisiti. Mint annyiszor a tör- 
ténelem során, most is a német nép volt az, 
amely bele mert nyulni a népek sorsába és 
meghozta a mentő fordulatot. Mi tudatosan 
beleállunk ennek a fordulatnak közepébe. 
Minden bennünket szétválasztó erőt félre kell 
dobnunk és az élő német népközösségnek 
nemcsak ebben az államban, hanem minde- 
nütt, ahol németül beszélnek az emberek, el- 
lene kell állani a destruktiv Énnek és osz- 
tályharcnak. Ennek a Sachsentagnak éppen 
a mindenkit egybefogó nagy német népkö- 
zösség életrehivatottságának okából az utol- 
sőnak kell lenni. Véget kell vetnünk a dolgok- 
nak és ezzel a német nappal meg kell terem- 
tenönk a német népközösség születése nap- 

ját. 
Mindazok a követelések, amelyet néptár- 
saim itt előhoznak, azt a célt szolgálják, 

hogy a települési területeken élő németség- 
nek alapelveket adjanak, amelyek alkalma- 
sak arra, hogy oallási és osztálykülömbő- 
zőségeken tul népközösségeket teremtsenek, 
amely összefogja a szellemi és kétkézi 
munkást, a sovábot és a szászt, a besszará- 
biait és a bukovinait. 

Erősen a meggyőződésünk, hogy ez a nép. 
közösség nemzetiszocialista lesz, vagy - egy- 
általában nem lesz. A meglévő berendezke- 
dettségeinknek ebbe a népközösségbe alkal- 
mazkodniok kell és alá is kell vetniök magu- 
kat. Csak igy tudunk ebben a hazában egyet- 
len hatalmi erőt kitermelni és csak igy ju- 
tunk el 80 millió lelket számláló anyaorszá- 
gunkkal szelleni közösségbe, amely majd 
megengedi nekünk, hogy szellemi, gazdaság 
és politikai erői a mi hazánknak is rendelke- 
zésére álljanak. Hitler Adolf szelleme ebben 
az esetben nemcsak a mi népi szellemünknek 
megerősödésére, hanem Európa valamennyi 
árja-keresztény népeinek összemüködésére 
szolgál. Népemnek éppen ezért a hitlerizmus 
két alaptételét kell idéznem és követelnem. 
„Közjó a magánjó felett" és „Mindenkinek a 
magáét követeljük!" Az a követelésünk, hogy 
a liberálisdemokratikus 
ket, amelyek a néptömegeknek csak hizeleg- 
nek, eltakaritsuk az utból és megteremtsük 
a felelősségteljes vezérség lehetőségeit. E vi- 
világnézetüink megvalósulásáért az 

segéljen! 

Jickell, az alvezér iéu beszélt 
Fabritius után a nemzetiszocialista párt 

másik vezére, dr. Otto Fritz Jickeli szólott. 
Elmondja, hogy a nemzetiszocialista párt a 
programjavaslatot részletes tárgyalás alapjá- 
ul elfogadta, mert a tervezet a nemzetiszocia- 
lista Önsegély alapelvein alapszik és sikerült 
benne azt az alapelvet tényezővé tenni, a 
mellyel Hitler Adolf Németországban a ma- 
ga mozgalmát bevezette. A nemzetiszocialis- 
ták egyrészének azt a kétségét, hogy a terve- 
zet nem jó, mert az egyéniség abszolut alá- 
rendelt voltát a tervezet nem mondja ki ka- 
tegórikusan, hanem csak önkéntes teljesit- 
ményként hangsulyozza, a szónok azzal sze- 
reli le, hogy szerinte és szerintük ez a ter. 
vezet csak előkészitője a nagy romániai szász 
népi programnak. 

A DELEGAÁTUSOK 

Utána Meyer Rudolf (Nagyszeben) a mun- 
kárság nyilatkozatát hozza. A munkásság a 
német népközösség mellett nyilatkozik meg. 
Majd Klötz Hermann lelkész a falusi la- 

kósság nevében elfogadja a tervezetet a rész- 
letes vita alapjául, de kihangsulyozza, hogy 
a tervezet nem hangsulyozza eléggé ki a vá- 
ros és a falu egyenjoguságát. Szerinte ez Bu- 
kare- Defolyása és a francia rendszer ha- 
tása. 

EGY SZÓNOKOT LERANGATNAK 
Utána a romániai nemzetiszocialista párt 

országos mozgalmi vezetője, dr. Gust Wal- 
demar beszél. Azt követeli, hogy a program 
négy fejezete egységes egészet és mint ilyen, 
teljes népprogramot adjon. Majd egy kisgaz- 
da, Folberth szász népi nyelven szól, azután 
még egy kisgazda beszél, majd egy brassói 
épitész szónokolt. Egy Brózer nevezetü, he- 
lyesli Klötz lelkész szavait, átengedi a he- 
lyet Szekernyés Bélának. A szónokot zaj fo- 
gadja. Alig mond el néhány szót, az elnök 
megvonja tőle a szót és mikor ennek ellenére 
sem akarja a szószéket elhagyni, 

lerángatják az emelvényről. 
Utána Gustáv Graef dr. lelkész beszél, aki 

nem helyesli a nemzetiszocialista álláspontot, 
amely szerint ez a Sachsentag az utolsó szász 
népi gyülés legyen és azt reméli, hogy ebben 
a formában a szász nép még találkozni fog 
egymással. 
A lelkész után egy istenfélő paraszt ember 

Johann Klep lép a szószékre és azt kéri a 
néptársaitól, hogy őrködjenek, imádkozza 

nak és ne gyülölködjenek. A szószéken a 
népért és a hazáért imádkozni kezd. Nem 
tudja imáját végig mondani Goromba kiál- 
tások és orditozások elhallgattatják. 

A rend percekre felborul. Csak akkor csen- 
desedik el ismét a tömeg, amikor az előadó 
Zerbes lép a szószékre és közli, hogy a veze- 
tőséggel megbeszélést folytatott és az elfo- 
gadta dr. Waldemar Gust javaslatát és igy 
áttérhet a Sachsentag a népi program részle- 
tes megvitatására. 

MEGKEZDŐDIK A RÉSZLETES 
VITA 

Simán a részletes vita sem tud megindulni. 
Samuel Schöppner azt követeli, hogy a népi 
programoat népi ovallomásnak nevezzék. A 
javaslatát elutasitják. Nem utasitják el azon- 
ban Hans Wagnernek javaslatát, aki azt ki- 
fogásolja, hogy a program 3. paragrafusában 
ez a kifejezés áll: „jogok és kötelességek". 
Azt kivánja, hogy forditsák meg a két szót, 
igy legyen a végleges szöveg: „kötelességek 
és jogok". A Sachsentag a jellemző módositó 
indilványt elfogadja. 

A NAGY ÖSSZETÜZES 

A program hatodik pontjánál azután meg- 
kezdődik a nagy mérkőzés. 
A hangnlat izzó és itt az ideje, hogy a két 

párt: a polgári reálpolitika és a nemzetiszo- 
cialista iportáru összemérje erejét. 

A tervezet előadója felolvassa a fiatalság 
beadványát, amelyben az erkölcsi munka. 
kényszer kötelezettséget követel és éppen 
ezért a tervezet hatodik pontjának megvál- 
toztatását szorgalmazza. Az előadó Zerbes 
kijelenti, hogy részben maga is helyet ad az 
idevágó követelések egyrészének. 
A kérdéshez hozzászól Staedel Vilmos lel- 

kész, a nemzetiszocialista ifjusági szervezet 
vezére, Nehézményezi, hogy az előadó az er- 
kölcsi munkakényszer kötelezettségnek köve- 
teléseit nem akarja abban a formában fel- 
venni, mint ahogyan az ifjuság követeli. Az 
ifjuság megköveteli, - mondja, - hogy a 
programm respektálja az ifjuság eddigi ön- 
állóságát és függetlenségét. Az ifjuság - szól 
most már emelkedett hangon, - az iskola 
alapján akarja a nevelési munkákat végez- 
ni és ezt csak akkor teheti meg, ha az itt el- 
fogadott alapelvek a fiatalság összességére 
vonatkoznak. Az ifjusági szervezet éppen a 

berendezkedettsége- 

utolsó 
győzelemig küzdeni fogunk. Isten minket ugy 

a Zöldasztalnál cllogadtak 
munkakényszer formájában akar a különbő- 
ző ifjusági alakulatokra hatni és azoknak 
mohos levegőjébe uj életet vinni Örvendjünk 
annak, - mondja a szónok, hogy a mai if- 
juság maga jelentkezik és a nép érdekében 
dolgozni akar. Az erkölcsi munkakényszer 
bevezetése már csak azért is indokolt, mert 
nagy a szükség és nagy inségben élnek a kö- 
zületek. Bevallja, hogy a szász népet nem a 
munkatáborok mentik meg, de vallja, hogy 
ez is egyik utja annak, hogy a szász nép uj 
életre ébredhessen. Ennek a rendelkezésnek 
nem lenne amugy sem végrehajtó ereje, 
de mégis erkölcsi munkakényszert akarunk. 

mert a szász embert lelkiismerete a népéhez 
vonzódó szeretete kötelezné. Arra való a 
munkatábor, hogy annak árkaiban eltünjék 
a város és falu közötti külömbség. Izléstelen 
és igaztalan az az ellenérv, hogy a munka- 
kényszer a családi életet befolyásolja. Miért 
nem beszélünk arról, hogy a korcsma befo- 
lyásolja a családi életet? 
Dr. Bonfert Alfréd a munkakényszer ifju- 

sági szövetségének vezetője, ugyancsak eré- 
lyes szavakkal szólal fel amellett, hogy a 
Sachsentag mondja ki a munkakényszer er- 
kölcsi kötelezettségét. 

Wonnerth Gustav lelkész szavazást köve- 
tel, de mielőtt az elnök azt elrendelhetné, 
még Müller püspöki vikárius kér szót és 
ugyancsak a munkakényszer mellett mond 
egy néhány szót. Arra kéri a nemzetgyülést, 
hogy legyen bizalommal az ifjuság iránt és 
jóindulatu gesztussal szavazza meg kérését. 
Azt követeli, hogy teljes egészében fogadja el 
a Sachsentag az ifjuság javaslatát, de tegye 
hozzá, hogy a munkakényszer csak akkor lép 
érvénybe, ha az ujonnan megválasztott nép. 
tanács annak szabályzatát és feltételeit ki- 
dolgozza,. 

Klötz Hermann lelkész: Elismerem, hogy a 
vikárius urat szép gondolatok vezérlik, de... 
A szavai elvesznek a zajban. Az ifjuság 

nem akarja a „de"-t hallani Kiáltozik, or- 
dit, szitkozódik. Az elnök rázza a csengőt és 
nyugalmat parancsol. 

Klötz: (a zaj elülte után) ... de 

nem türhetjük el, hogy a fiatalság nekünk 
parancsoljon. : 

A gyermekeknek a szülők parancsolmak és ép 
pen ezért a munkakényszer kérdése a szü- 
lők diszkrécionális joga. Nem lehet eltürni, 
hogy az ifjuság akaratát érvényesitse. 
Erre a lárma elementáris erővel kitör. A 

ifjuság nem hagyja magát 

Az orditásban és zajban az elnök enunciál 
ja, hogy a tanácskozást öt percre felfüggesz- 
ti, mert - elromlott a hangosan beszélő. (A 
hangosan beszélők azok birták.) 

Szünet után továbbra is Klötz lelkész beszél 
és azt köeveteli, hogy a hivatalos javaslatot 
fogadják el. 

HANS OTTO ROTH BESZEL 

A legkritikusabb pillanatban emelkedik 
szólásra Hans Otto Roth. 
Ha fel nem szólal és nem üt meg helyes 

hangot, menthetetlenül szétrobban a Sachsen- 
tag: 

Körülbelül ezeket mondja: 
- A Sachesentagnak az a kötelessége, hogy 

az ország csendjét és rendjét biztositsa. Aki 
a mai javaslatoknak mélyebb értelmét nem 
ismeri, még azt hiheti, hogy a nemzetgyülés 
az ifjuság követeléseit elutasitja. Erről nincs 
szó. A szász nép jövője szempontjából nem 
közömbös, miképpen folyik le ez a nap. Nem 
szabad megtörténni annak, hogy az egység 
kialakitása helyett egymás ellen rohanjunk 
Éppen ezért le kell szegezni, hogy a munka- 
kényszer erkölcsi kötelezettségének gondolata 
általában itt meleg fogadtatásra talál. Ha bi- 
zom népem jövőjében, akkor azért bizom 
benne, mert meg vagyok győződve, hogy a 
fiatalság a népközösség egységét támogatni 
kivánja. Mi - mondja emelkedett hangon - 
a mi fiatalságunkat a mai nappal harcostár- 
sunkként soraink közé akarjuk emelni. 
Éppen ezért azt japasolom, hogy az eredett 
tfervezeti pont utolsó mondataként vegyük 
fel az erkölcsi munkakényszer paragrafu- 
sát is, de azzal a kikötéssel, hogy az 1915- 
ben és azóta születettek csak abban az 
esefben pehetők fel a népközösségbe, ha 
előbb eleget tettek a munkakényszernek, a 
melynek feltételeit azonban majd a válasz- 
tandó néptanács szabályozza. 
Nagyszerü sakkhuzás volt a Hans Otto 

Both kiegészitő javaslata. 
Megadta az „erkölcsi munkakényszer" kö- 

vetelését, de beszoritotta a néptanács hatás- 
körébe annak megállapitását, hogy milyen le- 
gyen a munkakényszer és mi legyen annak 
erkölcsi kötelező ereje. 

(Folytatás a hetedik oldaloa) 
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Vajda Sándor kiküldöttei Maniunál - Maniu szimbolikus nyilatkozata 

Csütörtökre, Maniu és Vajda találkozása előtt, összehivták 
a kormánypárt végrehajtóbizottságát 

A liberális-kormány megalkotta uj kormányprogramját 

A kültöldi hilelezők visszautasitották a kormány uj ajánlatát is 

. Bukarest, október 3. 

Azok a hullámok, amelyek néhány hé- 
ten át oly szenvedélyes tarajzással dulták 

fel a nemzetiparaszt-párt belső békéjét, 

kezdenek elnyugodni. Vagy ahogyan az 
ellenzék szögezi le, mégpedig nem kis 
gunnyal, az ellentétek jóval erőtlenebbek 
poltak, mint a hatalom szeretete. 

Ismeretes, hogy a kormánnyal 
ben kétirányu ellentállás mutatkozott 

szem- 

meg. Először Maniu Gyula és az erdé- 
Ilyiek „lázadtak' fel, azután Mihalache 
tartotta meg ismeretes campulungi szó- 
noklatát, pálcát törve a kormány politi- 
kája felett, illetve uj kormányzati pro- 
grammot állitván fel. 
A Mihalache-féle ellentét a Vajda és 

Mihalache között lefolyt megbeszélések 
során már teljesen kiküszöbölődött. Igy 
a Maniu-probléma elszigetelten maradt. 
Azonban ez a kérdés még magában állva 
is sulyos, mert hiszen a kormánypárt 
egységét veszélyezteti. 

MIHALACHE ÉS POPOVICI 
KöÖZVETITENEK 

Ebben a helyzetben a Vajda és Maniu 
közötti közvetités feladatát Mihalache és 
Popovici igazságügyminiszter vállalták 
magukra. Ismeretes, hogy ennek a két 
politikusnak már volt egy izben hasonló 
szerepük. Az év elején, amikor Maniu 
lemondott a kormánypárt elnöki tiszt- 

ségéről, Mihalache és Popovici felkeres- 
ték Maniut Szovátán, hogy álláspontjá- 
nak megváltoztatására birják. Missziójuk 
akkoriban eredménytelennek mutatko- 
zott. Maniu azt az álláspontot foglalta 
el, hogy a nemzetiparaszt-párt egységét 
és tekintélyét veszélyeztetné az, ha ő ma- 
radna a párt elnöke. Tehát nem adja fel 
lemondási szándékát, ezzel szemben a 
pártnak „hü katonája marad' és min- 
denkit arra szólit fel, hogy Vajdát támo- 
gassák. 

Mihalache és Popopici igy most már 
másodszor teszik meg Szovátára az utat 

Arravonatkozólag, hogy milyen ered- 
ménnyel járnak majd, nem lehet jóslá- 
sokba bocsátkozni. Valószinü, hogy Ma- 
niu - legalább belsőleg - nem tulnagy 
rokonszenvvel fogadja a küldöncöket. 
Mihalachét azért nem, mert Maniu bará- 
tainak, Boilá Zahariának, Lazár Ilienek 
és Leucutia Aurélnak a pártból való ki- 
záratása mellett szavazott és igy nem 
mutatkozott szolidárisnak Maniuval, aki 
pedig akkor, amikor Mihalachenak tá- 
madt konfliktusa az udvar embereivel. 
Marinescu bukaresti rendőrfőkapitánnyal 
és Dumitrescu csendőrtábornokkal, szo- 
lidárisnak bizonyult és a kormányfői 
tisztséget is letette. 
De nem fogadhatja sok jóérzéssel Ma- 

niu Popovici igazságügyminisztert sem. 

Ugyanis Popovici mindig Maniu szoro- 
sab környezetéhez tartozott, akire a bada- 
csonvyi remete sok joggal számiíthatott, 
mint bajtársra. Popovici azonban a leg. 
távolabbról sem igazolta be a számitá- 
sokat. Ismeretes, hogy a Boilá Zabaria 
atfér kirobbanásának idejében Popovici 
külföldön tartózkodott. Igy nem volt ré- 
sze Boilá Zahariának és társaiaak ki- 
záratásában sem. 

Am amikor visszatért, helybenhagyta a 
kizáratást, csatlakozván a pártirodának, 

amelynek tagja, fegyelmi itéletéhez. 

Azonositotta magát Popovici Vajda Sán- 
dorral is, teljes mértékben helyeselvén a 
miniszterelnök egyetemes politikáját. 
A kiküldöttek személye tehát nem igér 

tulsok jót. De a harc már annyira ella- 
posodott, Maniu és csoportja annyi erőt- 
lenséget, habozást, önmegtartóztatást mu- 
tatott, hogy valószinünek kell tekinteni, 
nagy küzdelmekre, nagy elhatározások- 
ra már nem kerül sor. 

A román sajtó véleménye az, hogy a 
kormány sorsa Szovátán dől el. Lehet. De 
inkább csak oly értelemben, hos, Vajda 
és kabinetje hatalmon maradnak. 

Popopici vasárnap délelőtt már meg is 
érkezett Szovátára. Mihalache a vasarna- 
pot Máramarosszigeten töltötte, onnan au- 
tóval utazott el. 
felé-e, arról a jelentések ellentmondóak. 

aladcilae é magy beszéde 
Méáramnadaressziéeiemn 

Szombaton este Máramarosszigetre ér- 
keztek Voicu Nitescu földmivelésügyi mi- 
niszter, Mihalache, Petre Joan, a CAPS 
tállami erdőpénztár) vezérigazgatója, va- 
lamint több magasrangu minisztériumi 
szakember, képviselők és ujságirók, vala- 
mint a CAPS igazgatóságának összes tag- 
jai. A társaság vasárnap továbbutazott 
Felsővisóra, ahol felavatták a Faina-tele- 
pen a CAPS által épitett Visó-makerlói 
iparvasutat, amelynek 30 kilométer a 
hosszusága és faipari szempontokon kivül 
sztratégiai jelentőséggel is bir, mert a 
lengyel határ a hegyeken keresztüle vonal 
mentén közelithető meg legrövidebben. 

Általános megfigyelés volt az, hogy i 
fel- 

ügyel, nehogy meggondolatlan politikai 
nyilatkozatot tegyen. Az a tény, hogy 
Mihalache Voicu Nitescu társaságában ér- 
kezett és hogy a kormányt - gazdasági 
tevékenység cimen - dicsérte, igazolták 
Vajda és Mihalache kibékülését. 
Az ünnepségen egyébként Mihalache 

két nagy beszédet is mondott, amelyekben 
hangsulyozta, hogy 

a parazitákat teljesen ki kell rekeszteni 
a gazdasági életből, mégpedi2 fajra és 
nemzetiségre paló tekintet nélkül, mert 
ez az igazi értelme az oly sokat hangoz. 
tatott ipari racionalizálásnak. 

Ami Máramaros oly sanyaru gazdasági 
helyzetét illeti, ezen szövetkezetek terem- 
tésével kell segiteni és : 
a kijárások eddig divatos rendszerének 
véget kell petni. 

Azokat a szövetkezeteket, amelyek eddig 
dolgoztak Máramarosban, fel kell cszlat- 
ni, mert nem feleltek meg céljuknak és 
Parazitajellerüek voltak. Az ujonnan 
alakuló kooperativákat állami támogatás- 
an kell részesiteni, hogy könnyen boldo- 
hassanak és végetvethessenek annak a 

rablógazdálkodának, amely eddig az er- 
; őkihasználást jellemezte. Máramaros 
Ilyetén gazdasági megszervezése, mondot- 
ta Mihalache, mintául szolgálhat majd az 

egész ország számára. 
Mihalache Felsőpisávól autépal azonnal 

továbbutazott, mégpedig állitólag Rukovi- 
nába, tehát nem Szova' ára. Pvitikai nyi- 
latkozatra a kormánypárt alelnöke nem 
volt hajlandó. 
Votcu Nitescu Felsővisóról visszatért 

Máramarosszigetre, miután előzöleg autón 
bejárta szinte az egész megyét. Valószinü, 
hogy Voicu Nitesca Máramarosban a kor- 
mánypárt helyi válságával kapcsolatban 
sakkhuzásokat keszitett elő. A helyi tago- 
zat elnöke ugyanis Lazár Ilie volt, aki 
Maniu hive. Miután Lazár a megvében 
nagyon népszerü, a személyével kapcso- 
latos nehézségeket ugy akarják legyürni, 
hogy a helyi tagozat élére valami „fajsu- 
Iyos' embert raknak. A jelölt Gusti köz- 
oktatásügyi miniszter, de beszélnek Julinu 
Moldooveanuról is. 

Fő AZ ÓVATOSSÁG! - 
MONDJA MANIU 

Hétfőn délelőtt Maniu és Popooici igaz- 
ságügyminiszter közös iszapfürdőt vettek 
Szovátán a Fekete-tóban, majd délben 
együtt ebédeltek Maniu politikai barátai- 
nak jelenlétében. 
Maniu barátai közül jelenleg a követ- 

kezők tartózkodnak Szovátán: 
Socol Aurél, Pop Jonel, Stoicitá Pavel, 

Stoicitá József, Pavel Pavel és Pucea 
képviselők, Nemes Simon és dr. Popescu 
szenátorok és dr. Vescan marosmegyei 
prefektus. 
Maniu egyébként tartózkodik a politi- 

kai nyilatkozatoktól s legfeljebb nagati- 
vumokat mond. Igy kiküldött munkatár- 
sunk kérdéseire a következőket volt haj- 
landó felelni: 

1. Nem megy el Bukarestbe a kormány- 
párt végrehajtó bizottságának ülésére. 

2. Miért? Mert nincs mit keresnie ott. 
3. Nem igaz, hogy Vajdához követeket 

küldött. 
4. Nem igaz, hogy legutóbb Brassóban 

Bogdan hercegnőt közvetitésre kérte vol- 
na fel. 
Végül kis szimbolizmussal kitért a bel- 

politikára is: 
- Még két hétig maradok Szopátán. 

Beteg ugyan nem vagyok, de óvatosság- 
ból iszapfürdőket veszek. Manapság min- 
denkinek jó óvatosnak és elővigyázatos- 
nak lenni... 
Hogy ezt saját politikájának igazolásá- 

1a, vagy mások megfenyitésére mondot- 
ta-e Maniu, azt nem lehet tudni. 

A fileerdlis-dur 
unj ladornduyyorabsérenmanjam 

A Duca vezetése alatt álló óliberális- 
párt állandó választmánya vasárnap tar- 
totta meg ülését, amelynek - minthogy 
az uj kormányprogram megszavazása is 
sorra került - pártalkotmány z5 jellege 
velt. A 20 pontból álló uj program főbb 
igéretei a következők: 

őŐszintén alkotmányos kormányzás par- 
tamentáris alapon. 

Az államtekintély megerősitése 

Mindazok megbüntetése, akik a mult- 
ban visszaéltek a közvagyonnal. 
Általános adósságrendszés. Ennél a 

pontnál a szónokok különösen hangsu- 
Iyozták, hogy az eddigi adósságrendező 
intézkedéseket s közöttük elsősorban a 
konverziót nem megszükiteni, hanem ép- 
pen kiterjeszteni akarják. 

A külföldi adósságok fizetése, de csak 
olyan mértékben, amilyenben azt az or- 
szág anyagi helyzete megengedi 

A kormánypolitika előterébe a mező- 
gazdaság kérdése állitandó. lehát a hibe- 
rálisok, a bankpolitika vezetői, felhagy- 
nak évtizedes gazdasági irányzatukkal 

A hadsereg megerőeitése. 

Hogy valóban Szováta 
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Szociális intézkedések a munkásság ja- 
vára. 

Az uj program egyébként nagyon szé- 
pen fest. Kár, hogy eddig még nem volt 
olyan pártprogram, amely csunyán fes- 
tene. 

A KÜLFÖLDI ADÓSSÁGOK 
ÜGYE 

Megirtuk, hogy a kormány uj ajánla- 
tot tett a külföldi hitelezőknek. Az aján- 
lat lényege az volt, hogy a kincstár 20 
százalékot készpénzben fizet a követelé- 
sek további 80 százalékáról pedig kincs. 
tári bont ad. 
Hirek szerint a hitelezők ezt az ajánla- 

tot is visszautasitották. 

GOGA IS JELENTKEZIK 

Goga pártja megtartotta vasárnap 
Besztercén behirdetett nagy népgyülé. 
sét, amely a Goga-párt kormányelleni 
nagy harcának a nyitánya volt. A nép- 
gyülés valóban jól sikerült, amennyiben 
a sport-arénéban, a szabadég alatt : 
környék parasztságából mintegy 5 ezeir 
ember gyült össze és ünnepelte zajosan 
Gogát. 
A népgyüés vezérszónoka természete. 

ben Goga volt. A kormányt támadta erő. 
sen és nem tett kölönbséget Manin é 
Vajda között. Szerinte a jelenlezi hely. 
zetért Maniu elsősorban felelős s mos- 
lani visszavonulása nem menti őt, hanem 
még sulyosbitia bünét. 

Beszámolt Goga külföldi utjáról is , a 
melynek során - mint ismeretes - meg. 
látogatta Hitlert és Mussolinit is. Emiat 
aztán sokan azt hiresztelik róla, hogy 
fasiszta lett. Kijelenti, hogy ő nem törődik 
ezekkel. Annyi bizonyos, hogy ugy Hit. 
lernek, mint Mussolininek a tevékenyke. 
dése a román nemzeti ideál kiteljesitése 
valamint a román állam autoritására való 
törekvés szempontjából nagyon meggon. 
dolkoztató. Ő csak ezeket a szempontokai 
nézi s nem törődik azzal, hogy mit mon- 
danak róla politikai ellenségei. 

A kisebbségi kérdéssel kapcsolatban ki- 
jelentette Goga, hogy ő nem ismer kiüi- 
lönbséget állampolgár és állampogár 
között, a román nemzeti szempontokat 
azonban a kisebbségi kérdéssel kapcsolat- 
ban sem mellőzheti. Végül a nemzeti-pa- 
rasztpárt terhére rótta a Skoda botrányt 
ie, aztán kijelentette, hogy 2-3 héten be- 
lül Balázsfalván tart népgyülést s ezen a 
népgyülésen 

nyiltan megizeni a hadat a kormány. 
nak. 

A balázsfalvai gyülés előtt azonban 14-én 
Szászrégenben lesz még egy gyülés, ame- 
lyen a tagozati vezetők tárgyalják meg 
a legközelebbi teendőket. 

A KORMÁNYPÁRT VÉGREHAJ. 
TÓBIZOTTSÁGÁT 

október 53-re, csütörtökre összehivták. A 
bizottság ülése általános vélemény sze- 
rint tisztázni fogja a kormánypárt belsű 
helyzetét. 

MANIU éÉS VAJDA TALAÁLKO. 
ZÁASA 

A Curentul arról ad hirt, hogy Pop 
Csicsó István, a képviselőház elnöke igen 
sikeresnek igérkező közvetitő munkál 
kezdeményezett Maniu és Vajda Sándo: 
között. E közvetités egyik eredménye az 
lenne, hogy 

akét nagy ellenfél a közel napokban 
találkozik és személyes tárgyalások so. 
rán igyekszik majd az ellentéteket tisz- 

tázni. 

Ujabb jelentések a Curentul hiradását 
megerősitik. 

GUSTI MINISZTER - MARAMA- 
ROSI KÉPVISELŐ 

Ujabb jelentések megerősitik azt az ér- 
tesülésünket, hogy a kormány a márama- 
rosi tagozat elnökét, a pártból kizárt Ilie 
Lazárt egy „nagyfejü" utján igyekezik 
befolyásában gyöngiteni. A kormány 
Lazárt, mint kizártat nem ismerni el tago- 
zati elnöknek többé és a máramarosi ke- 
rület irányitásával, elnöki minőségben, 
Gusti minisztert bizta meg. 

A Bürger-sörgyár, Tárgu-Mures, a t. 
mezőgazdák és terménykereskedők tudo- 
mására hozza, hogy ugy csöves, mint 
szemes tengeri száritását vagontételekben 
korlátolt mennyiségben vállalja. 
Ugyancsak vállalja tengerinek csirátla 

nitással egybekötött őrlését, korlátolt 
mennyiségben. 

Értekezhetni a Bürger-soörgyár r. t. iro 
dájában, Tárgu-Muresen. 
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Geniben szünet vollblb,,, 

de a külpolitikai tevékenység 

annál erősebben folyié 
Francia-angol melegedés a láthatáron. Ujra aktuális lett Ausztria ügye 

Páris, október 3. 
A genfi tanácskozás vasárnap ezünetelt, 

a világpolitika azonban e szünet alatt sem 
pihent. 
A kisantant miniszterek lázasan tanács- 

koztak, hogy választ adjanak hétfőn a 
dunai népek együttmüködésére vonatkozó 
olasz javaslat kérdésében. Kánya magyar 
külügyminiszter hazautazott és kihallga- 
táson jelent meg Gömbös miniszterelnök- 
nél ugyancsak az olasz javaslat ügyében. 
Az „R 101"' áldozatainak tiszteletére 
emelt alonnei emlékmü leleplezése alkal- 
mából Beauvaisban nagy ünnepség volt, 
amelyen megjelent Daladier is és részt- 
vett az ünnepségeken MacDonald angol 
miniszterelnök is. Az első jelentés ugy 
mondja, hogy MacDonald a reggeli után 
repülőgépen visszatért Angliába s igy 
nem került sor arra a találkozásra az an- 
gol miniszterelnök és Daladier között, a 
melytől a franciák olyan sokat vártak. 
Egy későbbi távirati jelentés azonban azt 
adja hirül, hogy ez a találkozás mégis 
megtörtént, mert MacDonald vonaton in- 
dult hazafelé s igy összejött Daladiérrel, 
aki ugyancsak azon a vonaton utazott. 

DALADIER BESZÉDE 
BEAUVAISBAN... 

Daladier az „R 101" áldozatainak emlé- 

kére tartott ünnepélyen nagyon megindult 
beszédet mondott - Anglia felé. Kijelen- 
tette, hogy Franciaország részt kér a 

gyászból, mert nem tud érzéketlenül szem- 

benállani semmiféle emberi szenvedéssel. 

Ez a gyászünnep azonban egyebet is je- 
lent Franciaországnak. Fölöslegesnek tart- 
ja külön kiemelni, hogy 
Anglia és Franciaország mennyi szen- 

pedést osztottak meg egymással, mennyi 

közös gyászuk és könnyük volt, le 

egyszersmind mennyi közös remeénység 

is összefüzi ezt a két nemzetet. 

Az alonnei emlékoszlop ujabb tanuhi- 

zonysága annak, hogy az igazi bátorság 

nyugodt és békés anélkül, hogy bárkit tá- 

madna, aki meg akarja őrizni a bátorság 

békés jellegét a szabadság eszméjébe és 

az emberi méltóságba vetett hit alapján. 

MacDonald már nem volt ilyen lelken- 
dező és lelkes. Keveset beszélt. Kijelen- 

tette, hogy a két nemzet gyászban való 

közösségének meg kell maradnia a béke 
szolgálatában is. 

KÖZELEDIK A KÉT ÁLLÁS- 
PONT 

Amint föntebb már jeleztük, a Beau- 

vais-ból való visszatérés soran 

létrejött a pvárovavárt találkozó Daladier 
és MacDonald között. 

A két politikus ugyanazon a vonaton uta- 

zott és Daladier kereste föl MacDonal- 

dot. A beszélgetés hosszu ideig tartott s 

eredményéről a Times számol be röviden. 

Azt irja a Timcs, hogy MacDonald és 

Daladier tanácskozása a vonaton hasznos 
és eredményes volt, mert bár végleges 

megegyezés nem történt, mégis jelentős 
közeledés érezhető a két szembenálló ál- 

láspont között. Ennek a beszélgetésnek a 
hatása föltétlenül érződni fog Genfben s 

............ 

" " 

Ha buforait tőliümnk vásá- 
" 

rolja, 3 előnyevan: la, ; 
1. Minőségben elsőrendüt kap. 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi- 
telben is nagyon kedvező leltételek 
mellett vásárolhat ! 

"" " 

SZEKELV és REII 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST-BRASSÓ 

BUTORGYÁR R.-T. 

öno 

nem lehetetlen, hogy a Genfben elérendő 
eredmények gyökere ez a vonaton való 
beszélgetés lesz. 

LONDONBAN AZ OSZTRAK- 
ÜGYET VIZSGALGATTÁK 

Néhány londoni lap jelentése szerint nz 
osztrák-ügy hirtelen ujra nagyon aktuális 
lett annak a francia jegyzéknek a nyo- 

a napokban juttatott Londonba. 
Franciaország azt szeretné, ha Anglia 

Hranciaországgal együtt sürgősen a cse- 
lekvés terére lépne Ausztria érdekében. 

Kifejti az angol jegyzék, hogy Ausztriá- 
ban menthetetlennek látszik a helyzet s 
Dollfuss fasiszta-orvossága csak ideig- 
óráig használ. 
Ha Ausztria nem kap sürgősen kielégitő 
támogatást, ugy minden oalószinüség 
szerint polgárháboru tör ki, ez pedig 
azt jelenti, hogy a középeurópai hely- 
zet felborul, mert Németország nyom- 
ban beapatkozik, amint készen áll a be. 
apatkozásra Csehszlopákia is. 

Az osztrák ügyben tett francia javaslat 
természetesen „elintézés" alatt áll és ma- 
rad is még egy ideig. Anglia ugyanis nem 
igen ad választ addig, amig nem fátja, 
hogy Genfben miképpen alakulnak a 
dolgok a leszerelés kérdésében. A franci- 
ák szerint ugyanis Németország c 
avös lesz s éspen ezért van szükség 
osztrák-ügyben való fellépésre is. 
A legujabb párisi jelenés szerint 

francia polifikai körökben biztosra oe- 
szik, hogy Neurath Berlinből olyan el- 
lenjavaslatokkal tér pissza Genfbe, a 
melyek lehetetlenné teszik a további 
tárgyalásokat. 
Matin azt tartja valószinünek, ho 

ebben az esetben a leszerelési érteezlet 
október 16-ra összehivott főbizottsági ér- 
tekezletét elhalasztják és a leszere ésről 
való tárgyalást a négyhatalmi egyzmény 
keretei között folytatják tovább. Nem le- 
hetetlen, hogy Németország szándékosan 
taszitja errefelé a do'gokat 
A baj csak az, hogy 

Ellenségesen logadják 
A népszövetségi ülésszak másik nagy és 

izgató kérdése a dunai államok gazdasági 
összefogásának a kérdése. Jelentettük 
már, hogy az olasz tervet erre vonatkozó- 
lag már kiosztották. Most viszont jelent- 
hetjük, hogy 

a tervet Franciaország és a kisantant 
államok részéről nagyon ellenségesen 
fogadták. 
A francia lapok szerint az olasz terv 

nem is annyira a dunai államoknak, mint 
inkább Olaszországnak válnék a javára, 
mert Olaszország mindenképpen gondos- 
kodni akar arról, hogy a dunai mező- 
gazdasági államok gabonafölöslegének az 
elhelyezéséért ellenértékképpen az olasz 
iparnak bőséges piacot biztositson a du- 
nai agrárállamokban. Franciaországnak 
nem érdeke pártoni az olasz tervezetet, 
mert annak végrehajtása azt jelentené, 
hogy a dunai államokat gazdaságilag 
Olaszország fennhatósága alá helyezné. 
A kisantant államok „hangulatáról" a 

unz 

ez a lehetőség 

tesülése szenint 
Petit Parisien közöl jelentést. A lap ér- 

a kisantant külügyminiszterek vasár- 
nap megtárgyalták az olasz terpet és ar 
ra az elhatározásra jutottak, hogy azt 
nekik pvissza kell utasitaniok. 

A visszautasitási a három állam nevében 
Titulesca román külügyminiszter teszi 
meg. 

Magyarországnak tetszik az olasz 
tero. 

óra hosszat tanácskozott. 

Kánya Kálmán magyar külügyminisz- 
ter, amint már jelentettük, vasárnapra 
hazautazott Budapestre. Vasárnap dél- 
előtt kihaligatáson jelent meg ömbös 
miniszterelnöknél, akivel több mint egy 

Kiszivárgott hirek szerint 
tette a mirisztanilobnal h-cv 

mán, amit a francia külügyminisztériuom 

számithatatlanok, mert az osztrák kérdés 
Magyarországot is közvetlenül érdekli, vi- 
szont Magyarország mögött a kisantant 
áll figyelve és készen. 
A francia jegyzék szerint Ausztriának 

nyujtani. Az egyik a diplomáciai fellépés 
Németországgal szemben, 
Franciaország csak akkor vállalkozik uj- 
ból. ha Anglia is csatlakozik a jegvyzék- 
bez. Amennyiben Németország hitlerista 
törekvéseit vissza lehet szoritini, ugy 
Ausztria már megmenekült s belső ügyert 
i: rendbehozhatja, ha megkapja azt a 
köélesönt, amelyről már annyiszor volt 
ezá Eranciaország a kölcsön összegét 74 
millió schillingre tervezi. 
A londoni lapok jelentése szerint Sir 

Simon nincs elragadtatva a francia javas- 
lattól. Anglia nem zárkózik el Ausztria 
esetleges pénzügyi megsegitése elől, nem 
helyesli azonban a Németország ellen irá- 
nyuló ujabb diplomáciai fellépést, amely- 

csökö- 

nek, szerinte, amugy sem lesz meg a ki- 
vánt eredménye, ellenben nagyon kiéle- 

A fejlemények pedig ebben az esetben ki- ! * sitheti a helyzetet. 

Bonyolódik a helyze! 
Amerikában igen ellenszenves hangulat- 
tal találkozik majd. Norman Davis Roo- 
sevelt utasitására igen erőtelresen hang- 
sulvozta, hogy az Egyesült Államok in- 
kább teljesen visszavonulnak, minthogy 
a leszerelési tárgyalásokat más várcsba és 

talmi szerződés keretei ugyanis annyira 
szükitik a tárgyalási lehetőséget, hogy 
Amerika szerint már csak elméleti jelen- 
tőségüek lehetnének ezek a tárgyalasok. 
Norman Davis azt is kijelentette, hogy 
egy ilyen leszerelési értekezleten még 
megtigyelői minőségben sem hajlandó 
résztvenni. ; 

Ide iktathatjuk még az egyik londoni 
lap jelentését, amely igy szól: „Az angol 
kermány elhatározta, hogy a tengeri ha- 
diflottát a kötségvetésben engedélyezett 
keretekig kiépiti, mert tekintettel kell len- 
nie Amerikára és Japánra. A hadiiparba 
90 ezer uj munkást állitanak be". 
í közben pedig a leszerelésről vitatkoz- 

az o'aszok Duna-tervél 
az olasz tero Magyarországra s általá- 
ban az agrárállamokra nagyon kedovező. 

Biztositani fogja az agrártermékek elhe- 
lyezését és ipari szemponból is kedvező 
kapcsolatokat hoznak létre. Most már 
csak az a kérdés, hogy vajjon a kisantant 

álamok részéről meg lesz-e a szükséges 
óakarat a tervezet végrehajtására. Göm- 
ösnek erre irányuló kérdéseire Kánya 

kifejtette, hogy lényegében a strezai ha- 
tározatok végrehajtásáról volna ezó s po- 
Utikai szempontból mindenképpen hasz- 
nos eredménynek lehetne elkönyvelni az 
olasz tervezet végrehajtását, ő azonban 
ugy érzi, hogy akadá vyok lesznek, mert a 
kisantant államok nem fogadták a tervet 
nagy elragadtatással. 

1 
- 

Kánya kifej- 

két irányban lehetne hathatós segitséget 

erre azonban 

zárt bizottságban folytassák. A négyha- 

Kiülönös ügyben 

a fogakat ragyogó 
« 
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Az a gyalázatos pletyka 
megöl minden szép 
elgondolást 

Különös válópőr egy szatmár 
megyei laluban 

Szatmár, október 5 

fejezte be a nyomozást 
a Szatmártól nem messze fekvő Alsófer- 
nezely csendőrsége. A nyomozás vége - 
ez is mutatja az ügy különösségét - nem 
letartóztatás. hanem válópör lett 

Uglár József alsófernezelyi napszámos 
12 év óta él együtt feleségével. Házas- 
élete zavartalan lett volna, ha nem fog- 
ja el minduntalan a keserüség felesége 
gyermektelensége miatt. Az utóbbi időben 
egyre keserübb lett a napszámos a gyer- 
mektelenség miatt, ugyannyira, hogy az 
asszony végül is elhatározta Gheorghian 
lézefina tudósasszony megkérdezését - 
átha a tudósasszony tehetne valamit. 

1933 október 4. 
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Gheorghian Józefina segitett is. Felbiz. 
tatta az asszonyt, hogy az ura előtt szin- 
leljen terhességet, ő pedig gondoskodik 
a gyerekről. Ismer véletlenül egy cseléd- 
leányt, Craciun Klárát, akinek törvény- 
telen gyermeke lesz és nagyon szeretne 
szabaduni tőle. Igy legalább a cselédlány 
sem kényszerül bünre és Uglár József is 
hozzájut egy gyerekhez. 
A parasztasszony belement a bábaasz- 

szony cselszövésébe. Nem volt nehéz dol- 
ga a szülés megrendezésénél, mert a férje 
más faluban dolgozott s igy - miután a 
terhességi időszakot rongypótékokkal si- 
került megjátszania, - az idő elteltével 
nyugodtan izenhette az urának azt, hogy 
a gyerek megszületett. A napszámos bol- 
dogan sietett haza a keresztelőre s házas- 
életében most már nem volt többé semmi 
zavar. 
Az ügyesen megrendezett és végrehaj- 

tott „ártatlan" csalást azonban elrontot- 
ták a aletykákra éhes szomszédasszo- 
nyok. Craciun Klára állapota ugyanis 
nem volt titok előttük e ezért rettentően 
megbotránkoztak, amikor a cselédleány 
egyszer csak ismét karcsuan mutatkozott 
előttük, a gyereknek pedig se hire, se 
hamva nem vot. Nyomban gyermekgyil- 
kosságra gyanakodtak s addig locsogtak, 
amig a csendőreégnek is fülébe jutott a 
dolog. A nyomozás megindult. Craciun 
Klára eleinte igyekezett állani a bábaasz- 
szonynak tett igéretét s azt mondotta, 
hogy a gyermek halva született, a holttes- 
tet zenban nem tudta előadni. Végre 
aztán, mit tehetett volna egyebet, beval- 
lotta, hogy a gyermek él és Uslár József- 
nénél van. A csendőrök meglátogatták a 
napszámos házát is. Igy derült ki a titok, 
amely rettentően elkeseritette a napszá- 
most. Nyomban folyamatba is tette a vá- 
lópert. Az eljárás természetesen 
a bábaasszony ellen is. A legszerencsét- 
lenebb az ügyben - a szegény napszá- 

folyik! 

mosasszony, aki nem akart semmi rosz- 
szat, csak megtartani az urát. 

- Vér-, bőr- és idegbajosok a termé- 
szetes „Ferenc József keserüvizet mint 
igen jó béltisztitó szert eredményesen hasznátják 

Az orvosi tudomány legjelentékenyebb képviselői 

iriák, hogy a Ferenc József viz hatásával 
minden tekintetben meg vannak elégedvee 

Olaszország buzabevitele 
Olaszország augusztusban 41 ezer ton- 

na buzát émportált a mult év hasonló hó. 
napjának 37 ezer tonnás bevitelével szem 
ben. Ugyanakkor tengeriből 23 ezer (63 
ezer ), zabból pedig 225 (18 ezer) tonna 
volt a bevitel. 
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gazdasági sirhantjár ől 
A brassói kereskedelmi és iparkamara ijesztő jelentésének második részlete 

A nagyipar és kisipar keservei 
Egy év alatt 84 százalékkal csökkent a brassómegyei állatexport 

: Brassó, október 3. 
Brassó gazdasági válságáról szóló leg- 

utóbbi cikkünket azzal fejeztük be, hogy 

be ajánlottuk a bajokat és okozói:. Szo- 
moru bizonyitékokat sorakoztattunk fel 

orról, hogyan ásta alá az ország legerő- 
központját a tulhajtoit 

állami gazdaságpolitika. 
Brassó város gazdasági szempontból 

közel hetvenszázalékot sülyedt a lejtőn, 
mert az ipar és kereskedelem, bármil yen 
nagyszerü fekvésü helyen is müködött 
geográfiai szempontból, nem birta elvi- 
selni a képtelenül magas állami terheket. 
Egyik baj követi a másikat Ahelyett, 
hogy a kormány gazdasági politikaja al- 
kalmazkodott volna az általános gazda- 
sági leromláshoz, a termelő iparnak és a 
kereskedelemnek még az egyre fokozódó 
adóinkvizicióit is el kellett szenvednie az 
általános válság mellett. 

EGYENLŐTLEN ELBÁNÁS AZ 
IPARI ÁDÓKIVETÉSEKNEL 

A brassói kereskedelmi és iparkamara 
elsőévi jelentésének nagyrésze az adósé- 
relmek taglalásával foglalkozik. A jeleu- 
tés teljes egészében azt bizonyitja, hogy 
a brassói ipar és kereskedelem pusztulá- 
sát főképpen az adónyuzás okozza. 
Mult cikkünkben nagy vonásokban vá- 
zoltuk a kereskedelem sérelmeit. Annak 
idején a kereskedők egész halom követe- 
lést támasztottak, amelyeknek minimális 
hányadát sem teljesitette a kormány. A 
kereskedők többek között az adók csök- 
kentését követelték. A pénzügyi kor- 
mányzat szemszurásból módositotta az 
adótörvényeket és a kereskedők sérelmei- 
ből csak azokat a pontokat orvosolta, a 
melyek nem jelentettek tényleges adó- 
csökkentést, hanem legfeljebb bizonyos 
eljárásbeli ujitásokat és látszólagos köny- 
nyitéseket hoztak. Ezeknek az „enyhité- 
seknek' azonban drága ára volt, mert a 
látszatenyhitések kiegyensulyozására az 
összes adónemeket kivétel nélkül valósá- 
gosan felemelték. 
A kereskedelmi és iparkamara jelenté- 

sének az a része, amely az ipar sulyos 
helyzetét tárja fel, egész külön fejezetek- 
ben tárgyalja az ipar adósérelmeit. 
Az elmult évben - állapitja meg a hi- 

vatalos jelentés - Brassó és Brassó kör- 
nyékén az adónyuzás minden elképzelhe- 
tő határt tullépett. A vállalatok rájöttek 
arra, hogy Bukarestben jóval emberibb 
elbánásban részesülhetnek és ezért 
a gyárak egyrésze, tisztán csak az adó- 
prés elől való menekülésükben, Buka- 
restbe helyezték át központjukat, mi- 
közben a gyárak továbbra is Brassóban 
funkcionáltak. ; 

Ezzel az áthelyezéssel elérték, hogy Bu- 
karestben adóztatták meg őket, megmene- külve a gyarmati kizsákmányolástól. 
A kereskedelmi és iparkamara az ösz- 

szes brassói parlamentereket felkérte, te- 
gyenek lépéseket a tulzásba vitt adónyu- 
zás megfékezésére. Ezeknek az interven- 
cióknak azonban csak részleges eredmé- nyük mutatkozott. 

A helyzet ma is az, hogy 
Brassóban a kivetett adók jóval felül- 
mulják az adófizetők teljesitő képes- 

Ennek tulajdonitható, hogy az árverések 
megszaporodtak és a kényszeregyezségek 
nagyrészénél a tönkrement vállalkozók az elviselhetetlen adóterhekkel indokolják üzemük beszüntetését. 
A kormányzat is belátta, hogy a viszo- nyok sulyosabbá váltak, ezért 25 száza- 

lékkal csökkentette az állami költségve- 

Madgearu pénzügyminiszter ur figyelmé- 

megfelelően a kimondottan 

Az ilyen harc pedig 
soha sem lehet eredményes. 

zetéhez tartozó megyék, Fogaras, 

Udvarhely 
szempontból 

tést. Természetes lett volna, ha a kormány 
legalább ennek a duplájával csökkentette 
volna a polgárokra háruló közterheket is, 
mert hiszen ezeknek a bevételei legalább 
duplájával csökkentek. 

Ehelyett azonban az történt, hogy az 
adókat nyakra-főre emelték, uj adokat 
petettek ki. 

AZ IPAR RÉGI KÖVETELÉSEL, 
AMELYEKET MÉG MA SEM 
TELJESITETTEK 

A brassói ipar és kereskedelmi kamara 
már évek óta harcol a képtelen adóterror 
ellen. Számtalan memorandumot küldtek 
a kormánynak, a követeléseknek azonban 
legcsekélyebb hányadát sem teljesitették. 
Ezekben a memorandumokban követelik 
a következőket: 
Az adókat állapitsák meg az adófizető 

tényleges jövedelmei arányában. Tekintve 
hogy ezek csökkentek, az adókat is szál- 

AAki 
lentés a kisipar helyzetének taglalására. 

rassói ipar és kereskedelmi kamara 

a kamara keretein belül 
ugy 

hogy a kamara mellett ezt a hatalmas ter- melői réteg nagyszerüen megtalálta volna 
korporativ kiélési formáját. 
A kormány, ahelvett, hogy ezeknek az 

erőfeszitéseknek helyet adott volna, osa- pásszerüen megalkoiíta a munkakamarák felállitásáról szóló törvényt és a kisiparo- 
sokat is betuszkolta ezekbe a kamarákba. 

A kisiparosok az első pillanattól kezd- 
ve idegenkedve fogadták ezt a megoldást 
mert tisztában voltak azzal, hogy képte- 
lenek lesznek érdekeiket hathatósan meg- 
védeni ugyanazon intézmény égisze alatt, 
amely a dolgozó rétegek védelmét is hi- 
vatott ellátni. A kormány különös njitás- 
sal egy táborba terelte a kisipari munka- 
adókat a munkásokkal, ahelyett, hogy a 
kisipart az eredeti követelményeknek 

munkaadói 
célokat szolgáló kereskedelmi és iparka- 
marába kebelezte volna be. 
A munkakamarák felállitásával a kis- 

iparosok kettős képviselethez jutottak. 
Egyrészt jelentős szerepük van a keres- 
kedelmi és iparkamarában, másrészt pe- 
dig a munkakamarákban tevékenyked- 
nek. Könnyen megtörténhetik velük, 
hogy két szék között a pad alá kerül- 
nek. Akaratukon kivül. Mert nem tehet- 
nek arról, hogy a különböző törvények- 
kel agyontámogatják őket dupla képvi- 
seletet biztositva nekik. E képviseletek 
közül azonban egyik sem hatható. s mert 
a kereskedelmi és iparkamaránál tul 
gyengék, a munkakamaránál pedig a 
munkásokkal együtt kell érdekeikért 
harcolniok. : 

köztudomásulag 

A kereskedelmi és iparkamara a kis- 
ipar helyzetét sulyosnak tartja és ezért 
cgész csomó törvénymódositást követel. 
Ezeknek egyrészét a kormány már telje- 
sitette is, de nem olyan értelemben. a 
hogy azt a kisiparosok ténylegesen óhaj- 
tották. 

Nyolcvannégy százalékkal romlott 
a brassói körzet exportja. 

A brassói és brassókörnyéki ipar és ke- 
reskedelem helyzetét az általános bajok 
melett döntően befolyásolta a kivitel is. 
Köztudomásu, hogy Brassó, valamint a 
brassói kereskedelmi és ipakamara, kör- 

yagy- 
küküllő, Kisküküllő, Háromszék, Csik és 

vármegyék, mezőgazdasági 
nagy exporttevékenységet 

feiteltek ki 1931-ig még a viszonyok tür- 

ugyanis éveken keresztül harcolt, hogy a 
kisiparosoknak 
külön alosztályokat biztosithassanak, 

tasztrófálisabb volt. A kereskedelmi a 

tesz ki. 
Az állatkivitel pedig még lejjebb rom- lott, mert a felvevő piacokból még többet 

hónappal ezelőtt hirtelen 

jószágállományában. 

tarifa rendezését és a rendkivül 

litsák le. Ott, ahol jövedelem-emelkedést 
tapasztalnak, ennek megfelelően emeljék 
az adókat. A kamara véleménye szerint 
általános csődöt jelent az adóemelés és 
amig a kérdést nem rendezik az általános 
követelményeknek megfelelően, Romániá- 
ban a viszonyok meg nem változhatnak. 
Az iparosok és gyárosok követelik, hogy 

a házbéreknek törvényesen harminc per- 
centtel történt leszállitására való tekin- 
tettel, a házbérre kivetett 1.53 percentes 
minimáladót is ugyanolyan mértékben 

csökkentsék. A kamara tagjai nevében 
követeli, hogy kényszeregyezségeknél, 
vagy csődeseteknél csak azt az összeget 
tekintsék megélhetési bázisnak, amelyet a 
hitelezők is elismernek s ne pedig azon 
az alapon vessék ki ilyen estekben az 
adót, mint ahogy azt a csődbejutott vagy 
kényszeregyezséges vállalat normális mü- 
ködésénél tették. : 

Tekintve, hogy 
évekig is eltolják, 
hogy 

a felebbezéseket néha 
a kamara követeli, 

hetők voltak. Ekk or azonban elkezdődétt a gabonaárak lemorzsolódása, amely álta- lános katasztrófát jelentett a mezőgazda- 
ságra nézve. 
A válságos időkben különösen Brassó megye az állatkivitelre kezdett áfezervez- edni. A brassói mezőgazdasági kamara hatalmas beruházással modern fajneme- sitő telepeket létesitett azzal az elgondo- lással, hogy a letőrőfélben lepő mezőgaz- dasági kivitelt állatexporttal helyeltesit- s......... Az eredmény azonban a lehető legka- 

és iparkamara jelentése országokként kimu- tatja azt a drámai zuhanást, amel ret egy év leforgása alatt kellett elszenvednie a brassói állatkivitelnek. A hivatalos szám- adatok mindennél elokvensebbül beszél- nek: 
Mig 1931-ben Ausztriába 4414 darab 

Elalhez maég 
Mondanunk sem kell, hogy az idei év jelentése még ennél is sivárabb. A mező- gazdaság különösen Brassómegyében tel- jesen megrokkant, mert a rossz időjárási viszonyok következtében beállott termés- eromlás mellett Brassómegye árvizokozta mezőgazdasági kára közel 15 millió lejt 

elvesztettünk, másrészt pedig a néhány 
fellépett lépfene 
végzett a megye 

Hogy milyen mér- tékben sülyedtünk alá, azt majd csak az év végén összeállitandó kimutatások 
fogják a maga teljes valóságában feltárni. 
E ha már volt valami kis export, az érdekeltek nem sok hasznát látják an- 

nak, mert az európaszerte érvényben le- 
vő átutalási megszoritások miatt képtele- 
nek követeléseikhez hozzájutni. 
A többi termelési ágakban az 

egyrészt a felvevő piacok elidegenedése, 
másrészt pedig a rendkivül magas szálli- 
tási tarifa folytán csökkent a nélypon- 
tig Erre vonatkozólag a kamarai je entés 
egész oldalakat szentel, kimutatva, hogy 
gazdasági válságnak egyik legfőbb elő- 

idézője a másik állami lépfene: a tulma- 
gas szállitási tariía. Adatszerüen kimutat- 
ja a jelentés, hogy ; 
Brassóval és a környékkel a legnagyobb 
igazsávlalanságok történtek, amelyek 
pégzetszerüen sujtják a brassó ipart 
és mezőgazdaságolt 
1ilbizben is követeltéek már a vusuti 

orzalmas pusztitásokat 

export 

szállitási tételek lcszállitását. A tiltakozás 

sipar leérel 

sota-liceumban 

magas 

mindaddig, amig az adófelebbezés 
ügyében pvégleges döntés nincs, az el- 
multépi adó alapján adóztassák meg az 
adófizetőt. 

A felebbezésekhez pedig csak annyi fe- let idézzenek be, amennyi lehetővé teszi, hogy a felebbezéseket normális körülmé- 
nyek között és az adófizetők közmegelé- 
gedésére letárgyalják. Az adókivetéseknél vegyék tekintetbe az Erdélyben érvény- 
ben levő régi törvény intézkedései alap ján vezetett könyveket s ne pedig különböző 
s a realitásoknak ellentmondó kritériu- 
mok alapján állapitsák meg az adókat. 

A kamarai jelentés megállapitja, hogy ezekből az egzisztenciális követelésekből csak néhányat elégitettek ki. A kamara intervenciójára Brassóba jött a pénziügy- 
miniszterium egyik megbizottja, amely valamennyire leintette a tulbuzgó adóin- kvizitorokat, a rendszer azonban, a rend- kivül szigoru adótörvények miatt, semmit sem változott. 

ése 
marhát exportáltunk, addig 1932-ben ez a szám 917-re csökkent. Ugyanezen épekben a franciaországi kipitel 1764-ről 198-ra a csehszlopvákiai 2864-ről 2731-re csök- kent, a görögországi kioitel pedig telje- sen megszünt. Összegezpe az 1931 épi 7558 darab szarpasmarháról 1151-re esett a marhakivitel. 
Sertésből az idén 

portáltuk az elmult 
mert a felvevő 
elveszitettük. 
A kereskedelmi és iparkamara jelentése lesujtva állaputja meg, hogy egy év lefor- gása alatt 

84 százalékkal csökkent a brassói állat. 
civitel. 

még a felét sem ex- 
évi kontingensack, 

piacok nagyrészét teljesen 

Iy nagyarányu leromlásra még nem volt pda Brassó évszázados gazdaságtörténe- tében. 

ez árviüizldár 
és követelés azonban falrahányt borsó- 
nak bizonyult. A vasut a füle botját sem 
mozgatta a követelésekre. 
És most összegezzünk: 
Adó, vasuti tarifa, elemi csapás, általá- 

nos gazdasági pálság, kontingentálás, de- 
vizamegszoritások: egymás mellé állitoti 
mukifejezések, amelyek azonban mind 
egy-egy göröngyei Brassó és a környéke 
gazdasági sirhantjának. 
A sirásók pedig azok, akik a helyzeten 

nem hajlandók változtatni. 
zm zeneya 

A brassói Frencia KMör 

szerdán, október 4-én este 6 órakor a Me- 
(Sétatér) ismét megkezdi 

rendes heti összejöveteleit. Dijmentes rész- 
vétel. Társalgás. Francia folyóiratok. Könyv. 
tár - minden szerdán este 6 órától 8-ig. - 
A Cercle Francais vezetősége. 

Fényesen sikerült a zsidó diákok 

tezestélye 
Vasárnap este kilenc órakor a brassói 
zsidó egyetemi hallgatók jólsikerült tea- 
estélyt rendeztek az Ahava-klub helyisé- 
geiben. A klubtermeket zsufolásig megtöl- 
tötte a közönség, amire eddig soha sem 
volt példa. Az érdeklődés a teaestély 
iránt várakozáson felüli volt. Az egész es- 
tét tánc töltötte be, amelyhez a zenét a 
zsidó diákok zenekara szolgáltatta. A pél- 
dátlan sikerre való tekintettel a zsidó 
diákok - értesüléseink szerint - a tea- 
estélyt a közeliövőben megisméltlik 

/ 

/



Darabokra metszeti a vonat 

Dereslyénél egy ismeretlen 
emb erf 

Szerencsétlenség-e vagy öngyilkosság? - A rendőrség 
közhiírré teszi az áldozat személyleirását 

Brassó, október 3. 

„A brassói hatóságokhoz érkező jelentések 

lzerint borzalmas szerencsétlenség történt va- 

nap délután a derestyei állomáson. A Bras- 

hek személy azonosságát nem sikerült megál- 

hetani. 
A szerencsétlen ember a ovonat kerekei alá 

cerült, amelyek testét valósággal kelté szel- 

ék, fejét borzalmasan összeroncsolták, a pé- 

es huscafatokat pedig több méteren pégig- 

ponszolták a pályatesten. 

A borzalmas katasztrófáról azonnal érte- 

itették a brassói hatóságokat, RNadu Pascu 

őügyész vezetésével hivatalos bizottság szállt 

i a helyszinre a nyomozás lefolytatására. A 

atóságok átkutatták a szerencsétlenül járt 

s borzalmasan összeroncsolt ember ruhájá- 

ak összes zsebeit, 
plvan 

semniléle 

amelvekből sze- 
de azokban 

iratot nem találtak, 

mélyazonosságára lehetne következtetni. Az 

összes zsebek üresek voltak, mindössze csak 

a nadrágban polt egy zsebkendő, amelyen 

l azonban szintén nincsen jelzés. 

felé jövő 305-ös számu személyvonat az 

lomás kijáratánál elgázolt egy embert, aki 
A hatóságok hivatalos közleménye zserint 

a szerencsétlenség áldozatának a személyle- 
irása a következő: 165-170 centiméter ma- 
gas, mintegy 25 éves, barna hajjal, barnás 
ar6, 

arc az arc kissé beesett, fehér csikos szürke 

ruhába öltözött, szines nyakkendővel fekete 
cipőben. 
Egyes vélemények szerint a fiatalember. a 

ki nek öltözetén meglátszik, hogy jobb körök- 
höz tartozik, öngyilkosságot követett el. Te- 
kintve azonban, hogy személyazonosságát 
nem tudják, a katasztrófa okaira még csak 
következtetni sem lehet. 
A borzalmas állapotban levő hullát a ha- 

lottas házba szállitották, ahol hétfőn délelőtt 
felboncoltók. 

Egy brassói kereskedő 
az utcán logalta le az üzletek 

ravasz losztogatójál 

Brassó, október 3. 

Az utóbbi n: pokban tömeges feljelen. 

ések érkeztek a 
neretlen egyének ellen, akik az üzleteket 

ülönös furfanggal, napokon keresztül 

osztogatták. A feljelentéseket a brasséi 
kereskedők tették meg és arról panasz- 
codtak, hogy a legnagyobb elővigyáza- 
tosság ellenére is értékes holmik és érté- 

kes áruk tünnek el üzleteikből anélkül, 

hogy a fettes nyomára bukkannának. 

A panaszosok között volt Kertész Vil- 

nos kereskedő is a Kapu-utcában levő 

Certész-testvérek rövidáru cég tulajdono- 

sa, aki feljelentésében rámutatott arra, 

hogy egy délután két fiatalember jött be 

kzts Átkutatták az összes vászonfaj- 

ákat, de végül semmit nem vásároltak. 

Amikor eltávoztak, a kereskedő megdön- 

enve látta, hogy a pultra kiteregetett 

árunemüek közül egy vég érlékes és na- 

yon drága pászon ellünt. Azonnal a két 

iatalemberre gyanakodott. Kertész Vil- 

os feljelentésében a fiatalemberek pon- 

los személyleirását is megadta. 
Másnap délelőtt a kereskedő az üzlete 

ajtajában állott, amikor az utca másik ol- 

Halán észrevette a fiatalembereket. Azon- 

nal rendőrt hivott, de csak az egyik fia- 
talembert sikerült lefülelni A 
nyomtalanul eltünt. 
A fiatalembert előállitották a rendőrsé- 

gen, ahol kiderült, hogy Lukács Józsefnek 
hivják és marosvásárhelyi illetőségü. An- 
nak ellenére, hogy mindössze csak 5 
éves, már többször volt lopás miatt bün- 
tetve. 

Kihallgatása során a fiatalember el- 
nondotta, hogy a lopásokat nem ő követ- 
te el, hanem barátja, Zaharinschi Mihály. 
aki szintén marosvásárhelyi. 
bizonyitékok sulya alatt hosszas 
MHás után mégis Bbeismerte, 
kereekedőit fényes nappal fosztogatták 
végig, a vásárlás ürügye alatt. igy na- 
gyobb értékü árut loptak el Meindt Gy. 
kapuutcai kereskedőtől, Kertész Vilmos 
ugyancsak kapuutcai kereskedőtől, aki 
a tolvaj fiatalembert felismerte, IVeiszfei- 
ier József főtéri kereskedőtől, Zélinger 
László kolostorutcai kereskedőtől és Tell- 
mann Reinhold főtéri kereskedőtől. 
Miután a fiatalkoru tolvaj beismerte a 

büncselekményeket, a rendőrségi közegek 
kiszálltak vele a külvárosi negyedekbe, hol 
házról-házra járva, összeszedték a lopott 
holmikat, amelyeket az állitólagos főtet- 
tes, Zaharinechi Mihály helyezett el bá- 
mulatos gyorsásággal és potom áron. 

Miután a lopott holmikat összeszedték, 
a brassói rendőrség bünügyi osztálya or- 
szágos körözőlevelet adott ki a szökésben 
levő Zaharinschi letartóztatására. 
rözőlevélnek meg is volt az eredménye, 
amennyiben hétfőn délelőtt hivatalos je- 
lentés érkezett a brassói rendőrs 

fagga- 

éghez a 

hnarosvásárholyi rendőrségről. Ebből a je- 

brassói rendőrséghez is- 

másik 

A terhelő 

hogy a város 

A kö- 

ásárlás ürügye alatt több ezer tej értéket lopott össze két ma- 

rosvásárhelyi Hatalember a brassói üzletekből 
i lentésből kitünik. hogy Zaharinschit va- 
sárnap délután Marosvásárhelyen lefülel- 
ték és azonnal utratették Brassó felé. 
A rendőrség Lukács Józsefet átadta az 

Jéz s a döntetlen hü kifejezője volt az erőel- ügyészségnek és most várja a másik jó- 
madár megérkezését Brassóba. 

Mos! a nyugdias katonai altisz- 

nagy fekete szemek, kis fülek borotvált 

tek agyüléseztek 

A nyugdijas altisztek egyesületének 
brassói tagozata vasárnap gyülést tartott. 
A nyugdijas altisztek a gyülést azért hiv- 

hogy tiltakozásukat fejezzék ták össze, 
ki az uj nyugdij örvénytervezet azon ha- 
tározata ellen, amely szerint a nyugdijas 
tiszteket és altiszteket egyformán kezel- 
jék a polgári nyugdijasokkal. A nyugdi- 
jas altisztek a gyülés alkalmával követel- 
lék, hogy a százszázalékos nyugdij meg- 
állapitásánál 25 évi szolgálat legyen az 
alap. A gyülésen még elhatározták a ro- 
mán és az osztrák-magyar hadseregben 
szolgált nyugdijas altisztek egy egyesület- 
be való tömöritését. A gyülés alkalmával 
beszámoltak arról is, hogy az egyesület- 
nek sikerült tagjai részére 25 százalékos 
utazási kedvezményt biztositani. 

* FOGORVOSI HIR. Med. univ. dr. 
fred Gust, fog, száj, állkapocs és fogpótlás 
specialista, volt berlini segédorvos, szabadsa- 
gáról visszatért és ujra Tendel naponta csü- 
öktök kivételével. Brassó, Kapu-utca 2 szám 
alátt. eldner könyvkereskedéssel szemben) 

1. Októberi regényünk ciíme: 

regényt. 

zolja, hogy lapunknak palóban 

küldik be; 

Al- 

játszott. de nem volt veszélyes. 

Hogyan vehetik igénybe elvasóink 

regény-kedvezményünket? ? 
Tudnivalók a B. I. sjándék-regény akciójáról 

4 kis Kopald, szerzője: Kőrösi Lászlo, Párisban 
élő fiatal magyar ujságiró. Terjedelme körülbelül 160 oldal. Nyomdába Gerül ok- 
tóber pégén s csak annyi példányt nyomunk belőle, ahány olvasó legkésőbb októ- 
ber 28-ig bejelenti erre ponatkozó igényét. 

2. Regénysorozatunk haponként jelenik meg, tehát minden olvasónk, minden 
hónapban kap egy legalább 160 ol: lal terjedelmü, mübvészi kivitelü, szines herilék- 
lappal készült könyvet, egy-eg 4 taljés, uj. eddig még 

3. Regényajándékunkra igényt tarthat minden előfizetőnk, 
nincsen hátralékban és minden állandó példányonkénti pásárlónk, aki az illető hónap 
folyamán lapunkban leközölt szelvényeket összegyüjti és ezek bemutatásávai iga- 

állandó olvasója. 

4. Azokban a hel vségekben, ahol bizományosunk van, ugy az előfizetők, mint 
a példányonkénti vepők a bizományos utján kapják meg a regényt s ugyanott fi- 
zethetik le a 4 lej kezelési és portókoltséget. Ahol nincsen bizományosunk, 
póstán franco a Kiadókisatal direct küldi ki a regényt. Az ilyen helyen lakó elő- 
fizetők a leghelyesebben teszik, ha a 4 lej köllséget az előfizetési 4ijjal együtt 

de beküldhelő a 4 lej póstabélyegben is. 

Példánnonkénti opás sárlóink fiajelmébel Kisérje fiayelemmel lapunkat és gyüj- 

AsSHeA mozaé, snas 
Október 3 ától fat a legkedvesebb é és legvidámabb zenei bohózat : 

7 

a 

9 .
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Főszerepét; EGGERT MARTA 

játssza,! aki legiobb és legszimpatikusabb. alakitását adja ebbe
n a filmben 

Partnerei: ax Hansen, les Slezak, Hilde Mildebranit, 
Anton Poininer. 

(Bukarest)-Brasovia T. M. 2:1 (: 
Fehüunöő otfsid áHásból esemn a gyözies gól 

A nemzeti bajnokság első küzdelme 
zajlott le tegnap az 1AR pályán. Ezeröt- 
száz néző előtt Tóth Géza a szebeni biró 
vezette a meccset és rögtön tegyük hozzá, 

hogy a Brasovia szerencsétlenségére. AA 

második félidőben hatalmas lesállásból 

elengedte a CFR ióbbszélsőjét, aki zavar- 

talanul leadja a labdát tisztán álló ösz- 

szekötőjéhez s gólja Tóth biró jóvoltából 

megszerzi csapalának az értékes 2 pontot 

Ruzicska határbiró a lesállásnál in- 
tett, de Tóth biró nem vette ezt nevelem- 

be. mire Ruzicska határbiró levonul a 

pályáról. Bosszantó helyzet volt, egy bi- 

rói tévedés miatt vesztette el a brassói 

csapat a mérkőzést. Akkor, amikor egy 

vizsgázott biró, aki a határbiró eszerepét 

(öltotte be és azért van odaállitva, Mgy 

a birót nehéz feladatában támogassa, el 
intette a helyzetettt 
Ami magát a játékot illeti, az első fél- 

idő egyenlő ellenfelek küzdelmét mutatta 

csztásnak. A C ER talán szemre jobban 

A második félidőben a Brasovia nyo- 

szantóan hibázzák el a 

Brasovia győzelmét. 

masztó fölénybe került, de csatárai bosz- 
szebbnél szebb 

helyzeteket. Popovici tiszta helyzetben 

3 lépésiől mellé lő s Vogel háronmiszor 

eeyanásután jó helvzeben ront. 
Éz a pár helyzet megnozhatta volna a 

Nem tu'ozunk, ha 

azt mondjuk, hogy egy kis szere nesével, 

no meg a csatárok kissé ügyesebb játéká- 

val gó okkal lehetett vena megnyezni a 

meccset. ] 
A CFR- ből Rosculet hátvéd, Attila és 

Wetzer centerhalf jáiéka tetszett. A Bra- 

soviából egyedül Bogdán teljesitette kifo- 

gástalanul feladatát s ezzel végre a sokat 

vitatott balszélső hel lye betöltött nek te- 

kinthető. A védelem sokat mentett, de sok 

helyzetben bizonytalan vot. Várhegyi a 
kapott gólokról nem tehet. A halfok Eözül 
Nagy volt a legjobb. A csatársor a kapu 

előtt oly balszerencsével küzdött, hogy a 

legbiztosabbnak látszó helyzeteket is 

érthetetenül elrontotta. Különösen Vogcl 
fogott ki rossz napot. 
A Brasovia a mérközést birói tévedések 

miatt inegóvtat 

1 A brassói Belormálus 

szöveiség 

választmánya október 4-én, szerdán este 
8 órakor a református tanácsteremben a 
Szövetségi Zászló felszentelése ügyében 
gyülést tart, amelyre tagjait ezuton is 

meghivja az elnökség. 

Párbai a vastag bottal 

A brassói rendőrség tegnap letartóztat- 

ta és az ügyészségnek átadta Antalanas 

György brassói lakóst, aki egy nézetelté- 

rést, amelyet Aisner Béla brassói lakossal 

folytatott, ugy intézett el, hogy vastag 

botjával sulyosan elverte ellenfelét. Ais- 
ner Béla sulyos sérüléseket szenvedett. A 

hetvenkedő Antalanas Györgyöt átadták 

az ügyészségnek 

sehol meg nem jelent magyar 

aki előf izetésével 

otdla 

pon belül közöljük. 

se össze sorszámmal ellátott regény- szelvényeinket. Az első szelvényt néhány na- 

sát. Svédországban is a magyar kulturát 
megvilágitó előadásai voltak. 

damban megkezdték a próbákat 
Imre és Eisemann Mihály „Egy csók és 
más semmi' 

Fodor László 

: Watech cimü szinjáték is, amely Szép Er 

októberben lesz az első előadása a 
yvorki Broadwav-n. 

Magya irók és mü- 
vészek küllöldön 

Neroyorkban bemutatták Hunvady 
Sándor „Feketeszáru cseresznye' cimii 
darabjának filmvállozatát, amelynek fel- 
vételei Holly woodban készültek. 
Décsben a Kammerspidle Herczeg Gé- 

za és Robitsek Kurt „Wiener ilustrierte" 
cimü regényével nyitotta meg évadját - 
sikerrel. 
Nerpyorkban az uj nagy Roxi Theatecr- 

ban és a chicagoi operaházban énekelt 
Gyenge Anna, Anne Roselle néven. Meg- 
hivást kapott vendégszereplésre a 
Staatsoper-től is. 
Bécsben a Sextett cimü érdekes darabot 

adja a Deutsches Volkstheater. Meséje 
feldolgozása umphrey 

Tomalin londoni fiatal iróé. : 
FPárisban az Empire-szinház nf 

rettjének diszleteit és kosztümett 
Maccel festőmüvész tervezte. 
Rómában a Teatro Argentino szinpa- 

dán kezdi a Magyar Szivárván/ társulaita 
Hungária-revü néven olaszországzi ven- 

bécsi 

Vértes 

dégszereplését Bársony letván és Békeffy 
László vezetése alatt. 
Rómában Vaály Ilona, aki egy revü 
primadonnaszerepét játszotta sikerrel a 
Lidón, október 15-től kezdve játseza egy 
revü női főszerepét. 

Bécsben Darvas Lili játszotta a 70 éves 
Bahr Herrmann jubileumi darabjának 
A mesteér-nek női főszerepét. 
Oslóban előadást tartott dr. Szabó H- 

OÖOslóban előadást tartott Szabó Richard 
Lodapesti tanár, a magyar irodalomról. A 
Svenska Dagbladed és több norvég ujság 
szimpátiával közli az előadások tudósitá- 

/ 7 ' r . . . . 

Nemyorkban a N. Times szinházi rova- 
ta beszámol arról, hogy a bemutatásra 
váró darabok sorában van a Ihe God 

nő „Aranyórá -ja, R. C. Sheriff, Az ut 
vége' hires szerzője forditotta angolra és 

ne W 

Kurf üsten 
alá 

Berlinben a Theater am 

cimüu zenés vig gjátékából, a 
mely száznál többször került ezinre 4 
Magyar Szinházban. „Ein Kuss und 
Schluss cimmel okióber. 6- án. adiák k 
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1933. oktéber 4. 

Euccsot ferveziel az 
eszírál hitlerisiál 

Rejilélyes némelországi 5ulla az oszírák 
: Duna vizében 

Bécs, október 3. 
Loeben környékén, különösen Donawitz 

városban olyan hirek terjedtek el szom- 
baton, hogy vasárnap a nemzetiszocialista 
szervezetek puccsot kisérelnek meg. Erre 
a hirre a steier Heimatschutz-szervezetek 

megkezdették a felvonulást, a hirek natá- 
sa alatt azonban a hatóságok is készen- 

létbe helyezkedtek s a felvonuló csapato- 
kat egymás után szerelték le, amint be- 
érkeztek. 
Az állitólagos puccsal, illetve a lesze- 

relt felvonulással kapcsolatban 50 nemzeti 
szocialista vezetőt letartóztattak. Ezek 
között volt Ramsenberg mérnök is, akinél 
megtalálták a nemzetiszocialista szervezet 
bizalmi férfiainak névsorát. A névosor 
alapján ujabb 14 letartóztatás tortént. 
A leszerelt puccskisérlettei kapcsolai- 

Lan közli a Morgen az ala Ei megdöbben- 
tő jelentést 
Eterding közelében a Duna habjaiból 
egy fénfi holttestét fogták ki 

Matuskát ujra kiadják 

A holttesten rengeteg külső seb látszott, 
amiből arra lehet következtetni, hogy na 
gyon megkinozták, sőt a sebhelyekből kö- 
vetkeztetve, talán kereszire is feszitet ék. 
Az osztrák hatósagok még nem tudtak 

semmi biztosat kideriteni a hulla személy- 
azonosságára vonatkozólag. 

Van olyan feltenés, hogy a halálra kin- 
zott embert osztrák területen dobiák a 
Dunába s ebben az ese'hen összefüggés 
lehet a vasárnapi násifelvonulás és a 
gyilkosság között, de sokkal valószi- 
rübb az, hogy a Duna halottja a né. 
rietországi zsidóüldözés egyik áldlozata. 

Erre mutat a halott zsidó-tipusa, vala- 
mint az orvosok véleménye. amely szerint 
a hulla legalább két nap óta van a Du- 

A legujabb jelentés minden kétséget ki- 
7áróan állapitja meg, hogy a una ha- 
lottja németországi. A hullán Nürnberg- 
ben készült ruha pan. 

Magyarországnak 
A pesividéki törvényszék előr1 kerül 1árgya- 
lásra a biatorbágyi és jütleborgi robbaniás 

Budapest, október 3 
Az osztrák hatóságok a Matuska-ügy- 

ben végleg befejezték a vizsgálatot s mi- 
után itélelet is hoztak, Matuskát ujra ki- 
adják Magyarországnak, hogy a magyar 
hatóságok is itéletet hozhassanak ellene. 

Az üggyel a pestvidéki törvényszék 
foglalkozik, amely a biatorbágyi me- 

rénylet mellett a jüteborgi merénylet 
ügyét is tárgyalja, miután erre a német 
hatóságoktól felhatalmazást kapott. A 
felhatalmazást a potsdami törvbényszék 
adta meg. . 

A budapesti jogászi körök véleménye 
szerint Matuska valószinüleg életfogytig- 
lani fegyházat kap Magyarországon, mi- 
után tette az ostromállapot előtti idére 

1 Száz-kétszáz lej 
keözel 100 ezer lejt sikkaszltott 

esik. Az ostromállapotot ugyanis éppen a 
biatorbágyi merénylet hatása alatt bir- 
dették ki. Az itélet meghozatala után 
azonban Magyarország ujra visszaadja 
Matuskát az osztrák hatóságokrak, hogy 
előbb ott ülje le a már megitélt hat évet. 
A magyarországi büntetés leülésére csak 

az osztírák bünlelés kitöltése után kerül- 
het sor. 
A budapesti rendőrségen különöeen a 

lüteborgi-ügy után erdeklődnek élénken. 
Abban az esetben ugyanis, ha a törvény 
szék megállapitja Matuska bünöeségét a 
jJüteborgi merény ettel kapcsolatban is, 
a német államvasutak igazgatósága ki- 
fizeti a magyar nyomozóhatóságoknak a 
intalomképpen kitüzött 100 ezer márkás 
ijat. 

................ 

ejes tételekben 

egy szatmári banktisztviselő 
Egyáltalán nem fudja mire ment el a jogtalanul eltulajdonitott ősszeg 

Szatmár, október 3. 
Szatmárnak ujabb szenzációja van, a 

mely alkalmas arra, hogy városszerte 
sokat beszéljenek róla az emberek. 
A rendőrség letartóztatta Steiner Dá- 
nielt, a Kishitelbank polt könyvelőjét, a 
ki az ellene beadott feljelentés szerint 
közel 100 ezer lejt sikkasztott a bank- 

/ 

Erről a sikkasztásról Szatmáron már 
hetek óta rebesgettek az emberek. Most, 
a feljelentés után aztán nyilvánosságra 
került az, hogy Steiner sikkasztását a 
banknál már egy hónappal ezelőtt felfe- 
dezték. A bank igazgatósága nyomban el 

nyilttéci 
nyilatkozatot is leadott, a föl jelentést 
azonban nem tette meg, mert a könyve- 
lő igéretet tett, hogy egy hónap leforgása 
alatt az elsikkasztott pénzt visszafizeti. 
A hónap eltelt, de Steiner nem tudott fi- 
zetni s igy a följelentést megtették el- 
lene. 
, A megtévedt könyvelő, aki mindössze 
27 éves és nemrégiben házasodott meg, 
nem tagadja a sikkasztást. 
Vallomása szerint 100-200 lejenként 

ment s nem ezólt senkinek sem 
hogy a szerencsétlen lány 

költötte el a hiányzó pénzt s igy alig- 
ha tudná megmondani, hogy mire is 
forditotta, hiszen nagyon józan életet 
élt, egyáltalában nem voltak költséges 
szenvedélyei. 

Az elsikkasztott 100-200 lejekre azon- 
ban szüksége volt még kisszerü, szürke 
megélhetésénél is. 

Steinert a városi közvélemény inkább 
sajnálja, mint elitéli. : 
................. 

eg e e " Különös dráma 
a cselédszobában 

Kolozsvár, október 3. 
Dénes Julia 20 éves, gyergyóujfalui i- 

letőségü cselédlány, aki Kolozsváron Po 
István klinikai alkalmazottnál szolgál, 
vasárnap szerelmi bánatában szódaolda- 
tot ivot. A klinikára szállitották. ahol 
gyomormosást a kalmaztak nála. Allapo- 
ta nem életveszélyes. 

Érdekes, hogy a szomszédcselédleány 
közvetlenül az öngyilkosság elkövetése 
után betoppant Popék lakására, ahol ész- 
revette, hogy Dénes Julia öngyikos lett. 
A cseléd énes Julia kezéből. kiütötte a 
méreggel telitett csészét, de ezzel tovább- 

arról, 
görcsökben vo- 

nagák. 
A házbeliek csak órák mulva jöttek rá 

az öngyilkosságra. Szerencsére a méreg 
még nem szivódott fel a szervezetbe. 

5. oldal 

és más hülési rohamok „BAYER- 
ASPIRIN tabletták által semmi- 
sülnek meg. A sikeres gyógyulást 
azonban csakis a valódi tabletták 
a „BAYER: kereszttel biztositják. 

1 é *" 

Eliogták a temesvári katona 
gyilkosait 

Iemesoár, ottóbar 3. 

Részletesen beszámoltunk már arril a 
temesvári tragédiárol, amelynek a mult 
hét péntekére virradó éiszaka Waltzer 
Márton medgyesi illetőségü katona aki 
szabadságát Temesvárt töltötte, csett ál- 
dozatul. Emlékezetes, hogy Waltzer ba- 
rátnőjét, Gruber Annát, kát bőrkötényes 
fiu, már jóval éjfél után, Jeszólitotta". A 
nő visszautasitotta a fiuk ajánlatait, mire 
azok erőszakoskodni kezdettek. Cruber 
Anna Waltzerhez folyamodott vádolem- 
ért, aki felelősségre is vonta az inzultáló- 
kat, akiknek egyike hirtelen kést rántott 
elő és agyonszurla a katonát. 

A temesvári rendőrség a gyilkosságot 
követő napon hatalmas razziát rendezett 
és letartóztatott egy asztalosinast, akinek 
ártatlansága időközben kiderült. A ie- 
mesvári rendőrségen ugyanis megjelent 
Barbosu Péter, a Müegyetem cipésze és 
elmondotta, hogy a gyilkossággal kapcso- 
latban két inasára, a 17 esztendős Cara- 
bas Jánosra és a 20 éves Sekler Ádámra 
gyanakszik. 

Az inasok a gyilkosság napján kimc- 
nősek voltak és csak a késő éjszakai órák- 
ban tértek vissza. A mesternek azonnal 
feltünt, hogy rendkivül idegesen viselked- 
nek. A kisebbik inas állandóan a kezét 
mosta és panaszkodott, hogy a dikicsét 
elveszitette. 

Barbosu napirendre tért a dolog felett, 
mert ujságot nem olvasott és igy a gyil- 
kosságról nem is tadhatott semmit. Csak 
harmadnap kezdett el gyanakodni, ami- 
kor hallotta, hogy a Müegyetem diákjai a 
gyilkosságról beszélnek. Az egyik diák 
elmondotta neki még a gyilkosok pontos 
személyleirását is. Ennek nyomán Barbo- 
su határozottan az inasaiban ismerte fel 
a tetteseket. 
A rendőrség azonnal letartóztatta a két 

fiut, akik 

röpid tagadás után be is ismerték, hogy 
a katonát ők ölték meg. 

Flőzőleg sokat ittak. Az egyik józsefvá- 
rosi korcsmában mulattak ahol alaposan 
felöntöttek a garatra. Gruber Annákba ita- 
losan kötöttek bele. Amikor Waltzer fe- 

lelősségre vonta őket, Carabas gunyosan a 
katona szeme közé vágta: 
- Én kezdtem ki a nővel.. 

tetszik, vagy akar valamit? 
Carabas a következő pillanatban, még 

miclőtt a szerencsétlen katona felelhetett 
volna, 

előrántotta dikicsét és belevpágta a ka- 
tona torkába, aki holtan esett össze. 
Ezután az inasok elmenekültek. A vé- 

res dikicset a Politechnikum mellett a Bé- 
gába dobták. 

.talán nem 

- Számos női hajnál a természetes 
„ferenc lózsel" keserüviz használata 
végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. 

Hatszor akart meghalni, 
de egyszer sem sikerül! 

Temesvár, szeptember 3 
Makacs öngyilkosjelöltet szállitottak el 

hétfőn Temesvárról a zsombolyai elme 
gyógyintézetbe. Simon Frida 21 esztendő 
cselédlány hónapokon keresztül munka 
nélkül állott és sokat nyomorgott. Az in 
ség idegbeteggé tette. Legutóbb sikerül 
állást kapnia, de csakhamar ezt az állási 
is felmondották. 
Vasárnap kiment a Gyárvárosba, ahol 

egy villamos elé vetette magát. A kocsil 
az utolsó pillanatban sikerült megállitani 

4A cselédlány ezt a játékot ötször egy. 
másután kisérelle meg a város külön 
böző pontjain, de meghalnia egyszei 
sem sikerült, sőt a kisérleteket mindig 
sérülés nélkül uszta meg. 

Erre a Lloyd-sor egyik palotájana 
barmadik emeletére, ment ahonnan l 
akarta vetni magát. Már a korláton volt 
amikor elkapták. 
A rendőrség ugy döntött, hogy a ma 

kacs öngyilkosjelöltet elmekórházba szál 
littatja. 

! 

uu VIác- 
MÁRKA! 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silánu 
utánzatoktó 
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HIREK 
A kávéházi „ujságos" 

védelmi verse 
Sok gond, baja, bosszusága van a ká- 

véházi „ujságosnak'. Nem az bántja, 
hogy tipikus, közismert ujság-hiénák ma- 
guk elé, alá és köré gyüjtik az összes bel- 
földi és külhoni napilapokat, magazino- 
kat s órákig tart, mig kegyesen engedé- 
lyeznek egy-egy ujságot a többi kávé- 
bázlátogatónak. Az sem bosszantja az 
ujságost, ha egészen egzotikus hirlapo- 
kat, Reikjaviki orvosközlönyt, Nieder- 
strelitzi Postakürtöt kérnek tőle. Nem. 
Hanem az a legfőbb gondja, hogy me- 

rész kézzel, villogó körömollóval, fondor- 
latosan tenyérbe szoritott bicskával, ma- 
nikürszerszámmal, vagy egyéb orv esz- 
közzel a kávéházi vendég ki ne hasogas- 
sa, tépkedje, lopkodja a képeslapok 
egyes, tetszetősen kivánatos oldalait. 
Az egyik kávéházban, ahol hasztalan 

volt az ujságos minden szemfülessége, 
éber elővigyázata, mert minduntalan 
csonkán, legszebb illusztrációiktól meg- 
fosztva kerültek vissza kezébe a lapok, 
uj taktikához folyamodott az ujságos. 
Szivhez szóló feliratokat, verses fohá- 

szokat irt nagy ákom-bákomokkal a leg- 
féltettebb képek fölé, kiméletért esdekel- 
ve. Így egy francia, inkább többé, mint 
kevésbé nudista tárgyu és szellemü heti- 
lap első oldalas aktképe felett ott di- 
szeleg az irás: 

„Ha tetszik a kép - tessék nézni, 
De kérjük a lapot nem kitépnil' 

Egy másik képen, ahol kizárólagosan 
puder, ruzs és gyöngysor-toalettben ka- 
cérkodik egy hölgy az olvasóval, a kö- 
vetkező intelem áll: „Ha ezt a lapot ki- 
vesszük, - mások nem nézhetik!" 
Másutt, természetesen szintén aktképek 
csoportja fölött, ismét költői lendülettel 
védekezik az ujságos: 

„Szépek ezek a képek, 
Vigyázzunk, hogy maradjanak épek!" 

Végül a legutolsó intelme már egye- 
nesen az olvasó jószivére apellál, amikor 
szinte sóhajtva kéri: 

„Ha valaki ezt a lapot kitépi, 
Az ujságosnak ki kell lépnil" 

Tudniillik állásából. Amelyet elveszit, 
ha nem tudja sajátjából tovább pótolni 
a megcsonkitott példányokat. 

Kérdés, hogy mi lesz az eredmény. 
Lesz-e sikerük a kéréseknek, iskolát csi- 
nál-e verses intelmeivel, vagy pedig csak 
fokozza a lapkivágók szenvedélyét az- 
zal, hogy külön felhivja a figyelmet a 
„legértékesebb" darabokra. 

- Országos vásár Zilahon. Az őszi orszá- 
gos vásárt október 4 és 5-én tartják Zilahon, 
amely, - mint tudósitónk jelzi, - ezévben 
különösen nagyszabásunak igérkezik. 
- Szigeti József és a magyar zene világ- 

sikere. Amerikában jelentős magyar zenei 
tervek készülnek. Szigeti József, a világ egyik 
legkiválóbb hegedüse, ezekről igy nyilatko- 
rott: - Minap játszottam a londoni rádió- 
ban és most indulok öthónapos világkörüli 
turnéra. Clevelandban a filharmóniai zene- 
kar dr. Arthur Rodzinsky vezényletével és az 
én közremüködésemmel kizáróan magyar ze- 
neszerzők müveiből álló szimfónikus hang- 
versennyel nyitja meg hangversenyszezónját. 
A müsoron Liszt Ferenc szimfóniája, Kodály 
Háry János-szvitje, Dohnányi Ruráliája sze- 
repel, mig én Bartók nekem ajánlott rapszó- 
diáját, valamint a Liszt-Hubay-rapszódiát 
fogom játszani. Ormándy Jenő, a Magyaror- 
szágról elszármazott amerikai karmester 
érintkezésbe lépett a magyar komponistákkal, 
Minneapolisban és Filadelfiában elő fogja 
adni Dohnányi, Bartók, Kodály és Liszt-Hu- 
bay egy-egy müvét. Ezeken a hangversenye- 
ken mint szólista, Szigeti József fog fellépui. 

Olcsó szezen utáni árak! 
Elegáns, komfortos szoba teljes penzió- 

val egy hónapra 3500 leitől. 
Elismert izletes jó házikoszt ebéd 258 lei, 

ebéd-vacsora 45 lei. 
Szobák penzió nélkül is kaphatók - Kosztot 

házon kivül is. 

SPRINGER PENSIO 
Brassó, Nicolae Jorga-u. 2. (az I. emeleten / 

Telefon 4-93. 

- Felledezője perli Mary Pickfordot. 
Egy Hammer nevü kereskedő 500.000 dol- 
lárra perelte be Mary Pickfordot. Ham- 
mer azt állítja keresetében, hogy annak- 
idején ő fedezte fel Mary Pickfordot s 
ekkor Mary Pickford anyja megigérte, 
hogy végrendeletében gondoskodni fog 
róla. Mary Pickford anyja most meghalt 
és egész vagyonát Mary Pickfordra hagy- 
ta. Mary Pickford viszont egy centet sem 
akart fizetni az őt felfedező Hammernek. 
- Hangyafelhő Dunaföldvbár feiett. 

Budapestről jelentik: Dunaföldvár koör- 
nyéke felett tegnap a szárnyas hangyák 
órási tömege repült el. A hangyák órá- 
kon át teljesen elfedték a kilátást, a köz- 
lekedést pedig szinte lehetetlenné tették. 
A 20-30 milliméteres nagyságu szürkés- 
barna szárnyasbanda a Duna folyásának 
irányát követte. Átvonulásuk három órán 
át tartott. 

közönség, hiszen évek előtt igen 

. 

- Fedák Sári Bécsben próbál. Fedák 
Sári elvállalta a bécsi Volkstheaterben a 
Vacsora nyolckor cimü darabnak ugyan- 
azt a szerepét, amelyet a budapesti elő- 
adásokon nagy sikerrel alakitott. Fedák 
Sári tegnap megérkezett Bécsbe és ma 
már résztvett a próbán. Fedák Sári fellé- 
pését nagy érdeklődéssel várja a i 

jelenté- 
keny sikereket ért el Bécs szinpadjain a 
kiváló magyar müvésznő. 

4 A kamatokra vonatkozó érvényben 
levő összes törvényes rendelkezések külö- 
nös tekintettel a konverziós törvények 
intézkedéseire. Teljes román szöveggel, 
magyar forditással, magyarázatokkal és 
kamattáblázattal. Közredták dr. Gáspár 
Gyula és dr. Váradi Ödön ügyvédek. Ára 
20 lej. Postai küldéssel 25 lej. Kapható a 
Braessói Lapok könyvosztályában. 

ABLAK 
nemmezmi 

Londonból jelentik: A londoni vegyészeti kiállitáson felmutatták az „örök- 
ifjuság csodaszerét", amelynek főalkatrészei: arany, platina, palludium és bizo- 
nyos mirigykivonatok. A szer, amelynek felfedezésén egy olasz vegyész husz épig 
dolgozott, állitólag megifjitja az egész idegrendszert, ellensulyozza a magas opér- 
nyomást és felfrissiti a bőrsejteket, ugy hogy még nagyon öreg embereknek is 
teljesen fiatalos külsőt, életerőt és rugékonyságot ad. Igy szól a legujabb hira- 
dás, a legujabb orvosi csodáról. Nem hisszük, hogy valaki boldogan ujjongani 
kezdene miatta. Arany... platina... összekeverve. Ostobaság, hiszen külön-külön 
is rögtön megfiatalodna az ember tőlük, ha volna. Ilyen naio feltaláló még talán 
sohasem széditette a világot. Arany, platina, meg mirigykivonatok. Ettől, vagy 
ezekkel akar fiatalitani? Nagy vicc' 

HITLER PÜSPÖKE 

Ludmig Müller, Németország első birodal- 
mi epangélikus püspöke, aki Hitler lelkes ra- 
jongója. 

- TOKAJBAN JÁTSZÓDÓ OPERET- 
TET ADNAK ELő NEWYORKBAN. 
Newyorkból jelentik: Richard Herndon, 
a hires amerikai rendező magyartárgyu 
operettet fogadott el előadásra, amelynek 
cime: Harvest Time (Szüret). Szövegét 
Joe Anthony, Várady Rózsi magyar gor- 
donkamüvésznő férje, a kiváló amenikai 
iró irta, aki több évet töltött Budapesten. 
Zenéje Harden Church amerikai szerző- 
től való, aki a háboru után hosszabb 
ideig élt Európában és itt annyira meg- 
ragadta őt a magyar zene, hogy mostani 
operettjében is több magyar népdalt 
használt fel. A darab Tokajban, roman- 
tikus magyar környezetben játszódik le. 
Az operett előreláthatólag november ha- 
vában Newyorkban kerül bemutatásra. 

- A. B. C. D. Dr. Léon Binet orvos- 
tanár igy fogja össze a vitaminokról szóló 
legfontosabb tudnivalókat: Az A-vita- 
min a növekedést serkenti. Ha egyhó- 
napos patkányokat kizárólag olivaolaj- 
jal táplálunk, azt tapasztaljuk, hogy a 
patkányok növekedése megáll, sulyuk 
ksebbedik és el is pusztulnának, ha oli- 
vaolaj helyett nem adnánk neki vajat. 
Galambokat simára hántott rizzsel táp- 
lálunk. Rövidesen deges zavar mutatko- 
zik náluk, bénulások lépnek fel, meg- 
soványodnak, étvágytalanokká válnak. 
Ha hántolatlan rizst kapnak, a tünetek 
visszafejlődnek. A B-vitamin a magok 
héjában van, valamint a sörélesztőben, 
a káposztában, a répában, a parajban, 
burgonyában, a savóban és a tojássár- 
gájában. Nemcsak az idegrendszert táp 
lálja, hanem fontos szerepe van a táp- 
lálékok hasznositásában is. Helyesen 
mondták, hogy a B-vitamin a táplálko- 
zásban az, ami a sakktáblán a Vezér. 
Tengerinyulat fertőtlenitett szénával, 
vagy tejjel táplálunk. Csakhamar vér- 
zések lépnek fel nyálkahártyáján, bőr- 
a' atti szövetein, zsigerein csonthártyá- 
ján, vagyis a süly jeleit mutatja. Ha- 
sonló jelenségeket tapasztalunk azok- 
nál az embereknél is, akik csakis kon- 
zervekkel táplálkoznak, vagy a csecse- 
mőknél, akik csak fertőtlenitett tejet 
kapnak. A C-vitamint legnagyobb 
mennyiségben a nyers citrom és na- 

rancs tartalmazza. Fiatal patkányokat 
sötétben tartunk s rendesen táplálunk, 
usztán a foszfort vonjuk meg tőliük. 
zek rövidesen angólkórossá válnak. 

Különösen bordájukon, porcogóikon 
mutatkozik ez. A Röntgen-átvilágitás 
kideriti,. hogy fejlődnek, de porcogóik 
áttetszőek maradnak, nem csontosod- 
nak meg. Mihelyt fozfort is kapnak, 
a betegség visszafejlődik. A D-vitamin 
a mészképződést mozditja elő s csnka- 
májolajban található legnagyobb mér- 
tékben. 

4 Med. Univ. Dr. Herskovits Erzsi Str. 
I. I. C. Bratianu (Kórház-utca) 2, rendel 
10-1, 3-6-ig. 2uarz. Diathermia. Kozme- 
tikai kezelések. 
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- Filmfelvétel a kubai utcai harcok- 
ról. Amikor megindultak a forradalmi 
mozgalmak Havanna utcáin Kuba elnöke, 
Machado ellen, a Paramount azonnal 
oaperatőrt küldött Havannába, hogy az 
uitcai harcok legérdekesebb részleteiről 
felvételeket készitsen. Az operatőrt há- 
romszor letartóztatták és amikor az utol- 
só letartóztatás után kiszabadult, a har- 
cok során sulyosan megsebesült. Gépe 
mellett zuhant sebesülten a földre, gépét 
elkobozták és a felvételeket kormányren- 
deletre megsemmisitették. Az operatőr 
nehány nap mulva a kórházból megsző- 
kött és drága pénzen vásárolt gépével 
ujabb felvételeket készitett a még mindig 
tomboló utcai harcokról. Ezeket a felvé- 
teleket repülőgépen sikerült Newyorkba 
átjuttatnia. 

HOGYAN LESZ ONDULÁCIÓJA TAR- 
TÓSABB: Ön már bizonyára nem egyszer 
csalódott mert frizurája csak rövid ideig tar- 
tott. Ennek oka az alkáliák utólagos hatása, 
amelyek minden hajmosó szerrel a hajba ke. 
rülnek, hogy azt piszoktól és zsirtól megtisz- 
titsák. Ha azonban haját a mosás után „Fe- 
ketefejü"-hajfénnyel való leöblögetés utján 
közömbösiti, formáját sokkal tovább megőrzi, 
ellenállóképes, egészséges és szép lesz. 

1973. október 4. 
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KkavcsuUksAnRkOT 

- CSORGŐSAPKA,. Párisban van esz 
koldus, akit a „legmodernebb' koldusnak 
lehet nevezni. Tábla lóg a nyakában. 
Azon ez a felirás olvasható: 

Született vak, 

feltétlenül meg tudja különböztetni 
finom tapintásával, hogy melyik 
pénzdarab hamis és melyik nem. 

* 

A gyászszónok bucsuztatja barátját: 
- Milyen hirtelenül tüntél el körünk- 

ből s miűlyen hamar magára hagytad hu- 
szonnégyéves özvegyedet. .. 
Az özvegy halkan közbeszól: 
- Tévedés, csak huszonkettő. 

x 

Az inas ellopta a gazdája aranyórtáját, 
aztán zálogba csapta. 
- Mondja meg, - szólt a gazda, aki 

közben megszánta az eltévelyedett em- 
bert - hol van zálogban az aranyórám, 
akkor visszavonom a feljelentést 
- Bocsánat, szól az inas önérzetesen - 

ez zsarolás. 

Hazatántorog a részeg. A felesége mossa 
a fejét. 
Azt igérted. hogy éjfélkor jössz ha- 

za. Már három óra. 
- Nézd, - szól a férj s ujjával az - 

gaóra számlapjára mutat. - Az éjfél, 
meg a három óra közt alig van különb- 
ség. Mindössze néhány centiméter. 

- FALUSI LAÁNYOK TANFOLYAMA 
nyilik meg okt. 5-én Nagyváradon, Krisán- 
utca 2. sz. a. hathetes tartammal A cél lá- 
nyok testi-lelki képzése, feleségi, háziasszo- 
nyi és anyai hivatására és ezáltal a falu, a 
családok fejlődésére hasznosan, gyakorlati- 

Szociális lag befolyni. A tanfolyamot a ; 
Testvérek Társasága rendezi és vezeti. A' 
tanfolyam tárgya mindaz, ami a család, a 
gyermek egészséges fejlődését előmozditja. A 
betegápolás, fertőzésekkor a szükséges vé- 
dekezés és gyógyitó eljárás, első segély- 
nyujtás és az olcsó, egészséges falusi főzés. 
Továbbá kertészet, baromfigondozás, tejkeze 
lés, mosás, vasalás. A vallásos és erkölcsös 
élet alkotó elemeiről is kellő oktatást nyer- 
nek. Egyházi és világi magyar népénekek és 
régi magyar székely néptáncok tanulása. 

4 ORVOSI HIR. Vese-, és hólyagbetegsé- 
gek szakorvosa dr. Fuhrmann Pál volt se- 
gédorvos, Bad Wildungen-ben és Berlinben 
Rendel 10-12 és 3-5. Brassó, Vár-utca 104. 

hallatlan olcsó árakban, 
akár egyszerre is, 

berendezéssel együtt 

M. Józsefmél Ceníra 
Brassó, Volt Kapu-utca 25. 

Saját érdekében használja ki mindenki 

66 harisnya-, kötöttáru- 

és férlidivatüzletében 

ezt a ritka alkalmat! 

Nem Konik 



(A tudósitás eleje a második oldalon) 
A fiatalság egy pillanatig sem látott tisz 

tán, de Staedel lelkész irányt mutatott neki. 
Felállott és kijelentette, hogy Roth szavai el- 
lenére is fenntartja eredeti javaslatát. z 
Tisztában van azzal, - mondotta, - hogy 
a tizparancsolat parancsait nem szabad tö- 
rölni, de ennek ellenére is vannak esetek, 
amikor a gyermeknek, ha fájdalmas is, el 
kell távolodni az atyjától, ha más a meg- 
győződése. Ez történt 1613-ban is. A fia- 
talság nem engedheti meg, hgoy eszméit 
elsekélyesitsék. 
Az előadó szavai után szavaz a néptanács. 
A nap folyamán először méri össze az ere- 

jét. 
Eredmény: 299:216. 
Az ifjuság vesztett. 
Az öregek szavazatképes 

216-on az ifjuság pártján voltak. 

A BANKOK, A SAJTÓ, A MARXIZ- 
MUS ÉS A PÁRTOK 

A következő kérdés a bankpolitika kérdé- 

tanácsában" 

se, amelynél dr. Jikelius módositó javaslatot 
ferjeszt be, amit Hans Otto Roth is elfo- 
gad. 
Ebből a módositásból egy pár részlet: „Kö- 

veteljük intézeteinktől, hogy a kapitalizmus 
utolsó kinövéseit is vessék ki magukból. A 
népi vezetőség kötelessége, hogy a pénzintéze- 
teket ellenőrizze és abban az esetben, ha a 
pénzintézetek a jelen határozat ellen vétenek, 
azokat bojkottálja" 
Dr. Wéber András a nemzetiszocialista párt 

nevében kijelenti és nyilatkozatának jegyző- 
könyvre való vételét követeli, hogy Hitler 
Adolf szellemének megfelelően, a népre ká- 
ros nemzetközi kapcsolatnak tartja ugy a 
szabadkőmivességet, mint a marxizmust. 
Utána ismét a nemzetiszocialista Römer 

mérnök beszél, aki leszegezi, hogy 
a szász ujságokat népi tulajdonoknak kell 
tekinteni még akkor is, ha azok magántu- 
lajdonok. 

Azok ellen a lapok ellen, amelyek nem a 
répösszesség érdekei szellemében járnak el, 

Elnök felyet birodalmi peszér 

Hindenburg lemond és helyébe 
a császári ház egy tagja következik 

Berlin, október 3. 
A prágai lapok jelentése szerint Hindenburg elnök a pisszavonulás gondolatá- 

val foglalkozik. Hindenburg tervezetet dolgozott ki, amely az elnöki állást meg- 
szüntetné. Ehelyett egy ugynevezett „birodalmi vezér" kerülne az állam élére. A 
vezéri méltóság betöltésére Hindenburg a császári ház egyik tagját szemelte ki. A 
vezér mellett egy „nagytanács" 

Auszric 
ujra meghkezdéődiele 

müköd nék. 
Hitler, állitólag, helyesli a hindenburgi tervezetet. 

! ......- 

a relbledműádsdols 
Kéi Selyen is felrobbani a bomba, de ember- 

éleiben nem esei kár 

Bécs, október 3. 

Vasárnap este az Ungarngasse 50. számu 
háza előtt három fiatalember jelent meg és 
gy ecsomagocskát helyezett el a fal tövében. 
Nyomban utána a három fiatalember már 
menekült is. 

A csomag pillanatok alatt felrobbant, na- 
gyobb kárt azonban nem teít a házban. 

A rendőrség nem tudta elfogni a merény- 
lőket, néhány óra multán azonban az egyik 
segélyért jelentkezett az egyik orvosnál aki 
telefonon értesitette a rendőrséget. Kötözés 
közben a detektivek megérkeztek és örizetbe 
vették a fiatalembert. Vallomása nyomán le- 
tartóztatták a másik két fiatalembert is. 
A letartóztatottak nem akarnak felvilágo- 

sitást adni. 

Oroszország és Némctország 
végled ö sszetveszíek az ujsád- 

Irók mioatt 
Moszkoa, október 3. 

A német ujságiróknak Oroszországból való 
tiutasitása következtében egyre nő a feszült- 
tég Németország és Oroszország között. 
A moszkovai lapok egyöntetüen állapitják 
meg, hogy a két ország között a világhá- 
boru óta nem polt ilyen éles hangulat. 
Tvardovszky német ügyvivő egyébként 

még szombaton átnyujtotta tiltakozását Lit- 
rinovnak, aki hat óra multával már választ 
s adott. Litvinov ezt válaszolta: A Szopje- 
let erre a lépésre az a módszer kényszeritet- 
le, ahogyan Németországban az orosz ujság- 
rókkal bánnak. Oroszország nem türheti el, 
hogy bármelyik állam is üldözze az ő hiva- 
losan megbizott ujságtudósitóit. 
őségesen és mérgesen foglalkoznak az 

iggyel természetesen a német lapok is. Azt 

TEMISZ-, FUTBALL-
, 

ATHIÉTIKAI sses 
Tnnscn Sportüzletében, 

irják, hogy a Szovjet revolverezik, mert arra 
akarja kényszeiteni Németországot, hogy 
egyrészt biztositsa az orosz ujságirók nyugodt 
németországi propagandáját, másrészt per- 
törlést akar kikényszeriteni a lipcsei per vád- 
lottjai javára. 

Szerencsés számok 
Bukarest, október 3 

50.000 lejt nyertek: 20586 66737 
40 ezer lejt nyert: 43462 
25 ezer lejt nyert: 32257 
20 ezer lejt nyert: 51246 
15 ezer lejt nyertek: 6029, 19560 30645 
12 ezer lejt nyertek: 25330 3791 70973 

17997 30318 3321 30457 74545 
10 ezer lejt nyert: 66955 37085 31122 

32954 13980 30379 36418 538606 065690 
28029 30796. 25505 40232 

8000 leijt nyertek: 623557 52194 50444 
40021 79120 56916 55594 25934 21239 144922 

szükség esetén a néptanács figyelmeztetéssel 
élhet, vagy bojkottálhatja is őket. 
A legközelebbi szásznap összehivása ügyé- 

ben is történtek javaslatok s ezek azt köve- 
telték, hogy az eddigi hét kerület helyett há- 
romnak kivánságára is hivják össze a jövő- 
ben a Sachsentagot és 120 szavazatra jogo- 
sult tagnak jelenléte elegendő legyen ahhoz, 
hogy a néptanács érvényes határozatokat hoz- 
hasson. 
Hosszu vita volt arról is, hogy közvetve, 

vagy közvetlenül válasszák-e a néptanács 
tagjait és itt ujból erőpróba következik. Sza- 
vazásra kerül a kérdés, amelynek során a 
nemzetiszocialista inditványt fogadják el 253 
szóval 248 ellenében. 

A választások ügyében még egy szavazás 
történik, amelynek során a hivaialos állás- 
pont győz 262 szavazattal 240 ellenében. 
Az összes részletkérdések letárgyalása után 

Glondys püspök tart záróbeszédet, amelyben 
összetartásra hivja fel a szász népet. A nagy- 
gyülés este 9 órakor ér véget. 

7. oldal 

A Vaükén és a cseh 
kormány diplomáciai 

konllikiusa 

. RRáóma, október 3 
A prágai nuncius körül kitört diplo 

máciai nézeeltérés egészen komoly fejle 

ményeket igér. A vatikáni diplomáci: 
most kezdett foglalkozni az ügy- 
gyel s valószinüleg a nuncius jelentésének 
figyelembevételével olyan jelentést 
adott ki, amely érthetően nem fog tet- 
szeni a prágai kormánynak. 

Megállapitotta a Vatikán, hogy a prá- 
gai nuncius a vatikáni város külügyi ál- 
lamtitkárságávall összhangban járt 
el minden ügyben s igy nem látja he- 
lyénvalónak a cseh kormány azon kö- 
vetelését, hogy a nunciust visszahivja. 
Amennyiben pedig a prágai kormány 
mégis ragaszkodik a kivánságához, ugy 
ennek a következménye a Prága és a Va- 
tkán közötti diplomáciai összekötte- 
tés megszakitása lehet. 

..... 

Közös sirba femették a szatmári 
szerelmi dráma áldozatait 

A menyasszony mostohaanyjának szörn 
a fiatalok halálát 

Szatmár, október 3 
A szatmári szerelmi taragédia áldoza- tait vasárnap temették el hatalmas tö- 

meg jelenlétében és igen nagy részvét 
mellett. Kozma Irén és Maticsa Bertalan 
haláluk után mégis egyesültek- 
egy sirba temették őket, mert igy ki- 
vánta ezt Maticsa Bertalan, aki azért 
lett öngyilkos, mert hitt a pletykának 
és ezzel öngyilkosságba kergette polt 
menyasszonyát, Kozma Íréni. 
indez most derült ki, a második ön- 

gyilkosság után. Maticsa Bertalannál 
ugyanis felravatalozása alkalmával a 
harisnyaszárba gyürve bucsulevelet ta- 
láltak. Ez a bucsulevél leplezi le, hogy 

A második félidő 
: Bécs, október 3. 

Az örök riválisok ezuttal döntetlenül 
játszottak 60 ezer néző előtt. Az ered- 
mény a magyarokra nézve hizelgő, mert 
szakkörökben az osztrákok győzelmét 
várták. 
Az első félidőben az osztrákok jobbak 

is voltak és Müller-Schall révén maguk- 
hoz ragadták a vezetést. A magyarok 

játszottak. 
fiataljai ebben a félidőben elfogódottan 

SPORT 
Magyarország-usztria 2:2 (0:2) 

a magyaroké polrt 

yü pletykája okozta 

miért kellett meghalnia a szerencsétlen 
fiatal párnak. 
Maticsa megirja ebben a levélben, 
hogy menyasszonya mosthaanyja azt 
hiresztelte, hogy a leánynak az apjával 
pan oviszonya. Ő annyira megborzadt 
erre a hirre, hogy visszaküldötte a le- 
ány gyürüjét. A szakitás miatt aztán 
ozma Irén öngyilkosságot követett el s 
nyomban utána Maticsa meggyőzödött 

arról, hogy a hir, ami az ő füléhez is 
elkerült, aljas rágalom volt csak. 
A bucsulevél végső sorai keserü átkot 

tartalmaznak azokra a pletykázókra, a 
kik irigységből és romlottságból a halálba 
kergettek két ifju életet. 

A második félidőben a magyar csapat 
magára talált és hatalmas iramot diktált. 
Támadást támadásra vezetnek és fölény- 
ben vannak. Eredmény igy is csak a 
57-ik percben van. Kornerből Avar gólt 
fejel. Az eredmény mégjobban felvilla- 
nyozza a magyarokat és 3 perc mulva 
Polgár labdája megszerzi a kiegyenlitést. 
Biró Mattea volt. 
A magyar együttes jó benyomást kel- 

tett a hatalmas nézőközönség körében. 

Urszágos lahdarugóereda 
Ripensia (Temesvár)-Unirea Trieolor 

(Bukarest) 3:0 (0:0). 
Bukarest, október 3. 

Nemzeti bajnoki mérkőzés. Az első fél- 
időben egyenlő erők játéka. Talán az 
UT támadásai veszélyesebbek. A Ripen- 
sia a második félidőben beletekszik a já- 
tékba és gyorsaságával 3 gólt ér el Do- 
bai, Schwarz és Lakatos révén. A játék 
nem volt a várt szinvonalon. Biró: Theil. 

Brassó, október 3. 
CFR (Bukarest)-Brasopia 2:1 (1:1). 
IAR-Iloria 3:0 (0:0) 
ACFR-Gloria 6:0 (1:0). . 
Olympia-lIzovorul 4:1 (1:0). 
Spárta-Soimii 2:1 (1:0). 
Brasovia komb. -Suburbiu komb. 4:0 (0:0). 
Brasovia ifji -Olympia ifj. 4:2 (3:0). 

Gloria CFR (Arad)-Wures (Marosoásár- 
hely) 3:2 (0:2). 

Bukarest, október 2. 
A Mures első nemzeti bajnoki meccsét 

majdnem megnyerte. Félidőben 2 gól 
előnnyel fordul. A Gloria a 2-ik félidő 

lények 
a 2 pontot. Biró: Dordea, Szeben. 
Kinizsi (Temesvár)-Venus (Bukarest) 

3.:0 (0:0). 
A Kinizsi váratlanul szép játékot pro- 

dukált és Zelenák II góljaival biztosan 
győzött a favorit Venus ellen. Biró: Ora- 
wetz. - Nemzeti bajnoki mérkőzés. 
Kézdiovásárhely: 

K. S. E-Amatőr 2:1 (2:0). 
Biró Molnár Józsiás jó volt. 
.S. E. kombinált -Mercur 3:0 (2:0) 

NAGYBÁNYA: 
Tricolor-Barkoah 0:0. 

NAGYKÁROLY 
Olympia-Törekvés 6:1 (2:0). 

MOLNÁR-JOVITZA 

Rádiósok könyve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával 

ÁRA 144.- LE! 
Brassó, Kolasior-utca. 

i524b 30900 54371 5304 59831 eiső 10 percében 3 gólt rug és megnyeri 
. 

Kapható asrassóilanok Mönyvosztályában 



8. oldal 

A 

nem kell „megpróbálni", mert 

én már ötödik eszlendeje tudom, 

hogy az őszi kötöttárukat és 
harisnyákat is legolcsóbban az 

ELBÉNÉL lehet bevásárolni. 

Tegnap az ELBE őszi kira- 
katában a sok uj cikk közül 
a követlkezők tüntek ifel: 

Gyermekeknek: 
LEJTŐL 

I-a cérnaharisnnya... 21 

La cérna reformnadrásg.. 32 

I-a gyapju szvetter.. 170 

Fférfiiak ak 

....... 

LEJTŐL 

26-20-33 
41-41-55 

135 

I-a cérnazokni 
I-a cérna sport- 
harisnnya. 

I-a gyapju pulóver. 

zr1 
1 / 

LEI 

GEL I-a selyemharisnya. 93 
ADESGO I-a matt 9 0 
selyemharisnya. 

LUX 58 selyemharisnya . 129 
DARLING 60 7 
selyemharinnya.... 150 

LEJTŐL 

29-37-51 Flórharisnya. 

Gyapjubluzok .. 115 

aPiátok e és kazakok 255 

éetyen 120-190-265 
Reformnadrágok. 45-10-91 

Iskola- 
harisnyák 

I-a cérna 

(csak fehetében). 

. - " *. 

y. e i 

.. 

HARISNYAHÁZ 
Brassó, Kapu-utca 42 

Az athéni 
Balkán-olimpia 

Athén, október 3. 
Az Athénben tegnap megkezdett atlétikai 

verseny állása az első nap után a következő: 
1. Görögország 30 pont. 
2. Jugoszlávia 24 pont 
3. Törökország 23 pont. 
4. Románia 22 pont. 
5. Bulgária 16 pont. 
6. Albánia 2 pont. 

m. . 
' ........... 

Eredmények: 

sSuludobás: 

el. jirt nl. 

Fudugrás: 

A sulygolyó 

Eredmények: előirtnál. 

100 m. sikfutás: t. Fragulis görög 10.8 Rudugrás: 

mp. 
800 m. sikfutás: 1. Jorgokopulos görös 2 

p. 05 m 
Sulydobás: 1. Zenics török 13 m. 69 cm. 
10.000 m. sikfutás 1. Kref jugoszláv 34 p. 

04.1 mp. 
2. Manea román s4 p 04.4 mp. 
Magasugrás: 1. Hajda török 180 cm. 
4x400 m. staféta: 

1. Görögország. 
2. Románia. 
3. Jugoszlávia. 

Svédország- 
Magyarország 77:63 

Budapest, október 3. 
A gyönyörü B. Sz. K. R. T.-pályán 15 ezer 

rekordközönség jelent meg. A svéde- 
ket a mérkőzés előtt Sztankovics köszöntöt- 
te, amire Ekelund, a svéd atlétaszövetség el- 

néző, 

nöke magyarul pálaszolt. 

Gerelyvetés: 

Távolugrás: 

3. Andersson 

. Wennberg 

i4. Várszeghy magyar 67 m. S6 cm. 
gyar országos rekord. 

1500 m. sikfutás: 

1. Szabó magyar 4 p. 01.4 mp. 
2. Holmgreen svéd. 

1. Norrby svéd 15 m. 96 cm 
2. Darányi magyar 15 m -5 cm. 
A sulygoló 40 dekával könnyebb volt az 

1. Norrby svéd 1 m. 98 em. 
2. Darányi magyar 15 m. 83 cm. 

40 dekával könnyebb volt az 

-1. Lindblad svéd 4 m. 05 cem. 
2. Zsuffka magyar 3 m. 90 cm. 
100. m. futás: 
1. Paizs magyar 10.6 mp. 
2. Kovács magyar 10.7 mp. 

Ma- 

1. Svensson svéd 7 m. 38 cm. 
2. Koltai magyar 7 m. 28 cm. 
Diszkoszdobás: 
1. Remecz magyar 48 m. 40 cm. 
2. Donogán magyar 46 m. 83 cm. 

svéd. 
e00 m. sikfutás: 

svéd 1 p. 54.2 mp. 
2 Szabó magyar 2 p. 01.2 mp. 
210 m. gátfutlás: 
1. Petterson S. svéd 14.9 mp. 
2. Kovács magyar 14.9 mp. 

5000 m. futás: 
1. Petterson E. svéd 15 p. 08 mp. 

IDETÉSEK 
Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Ezzeleebe hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
azon szövegn hirdetés néegyszet feladásánál 2500 engedmény A hirdetési dijak előle üzeten- 

dők. TAmpéldánut nem adunk. 

Vétel-eladás 
Sepsiszentgyörgyön eladó 

jókarban levő ház telekkel 
együtt. Peccol Vasut-utca 3 

131360 

Jólmenő fodrászüzlet eladó, 
kedvező feltételek mellett. - 
Ajánlatokat „Egzisztencia" 

jeligére a brassói kiadóba. 
H3133 

OLAJGYAÁRBERENDEZÉS 
eladó két hidraulikus préssel 
egy 2-es számu és egy é-es 
Princz-féle, 4 horgölő, gyuró, 
hármas henger, legnagyobb- 
számu Princz Record, tiansz- 
missziók, kerekek 36 Ilp gőz- 
gép hajtóerővel, szijakka. 
komplett. Csak személvesen 
tárgyalok. Cim 13113 szám 
alatt a kiadóban. 

Eladó nagyon jékarban le- 
vő 28 tipusu 4 személyes nyi- 
tott Chewrolet autó. Kónya 
Balázs, Lázárea, jud. Ciuc. 

13130 

Ajtótokot, üveges ajtókkal 
alkalmas áron megvételre ke- 
resek, Cim 13141. szám alatt 
a kiadóban. 

Egy komplett férfiszabómu- 
hely-berendezés jutányos áron 
eladó. Óbrassó, Malom-utca 
31. 3144 

mindenkor előnyösen besze- 
rezhetők 

V.W. Dressnanut 4 Co. 
Brassó. Kapu-utca 52 sz. alatti 

bizományi irodában 

Westemenm 
Westemnean 
We stemen 

gzkodik 
W ve" öihez ve 

elja a 
le 

ala- 

cso a várja 

e e 

Me stemen éli szereti 
inden 

W estemezn k, térte ÉT 
Westemea . aat aze 

me é 

estemesm marad 

uitel 

am 

emm n 
W estem özpont ta012 

Üzletünk a „Korona-szállodá'-val szemben 

Brassó, Regele Carol (Kapu-utca) 51. - Telefon: 7-10 

Hálószoba, uriszoba, kony- 
ha, képek, disztárgyak el- 
adók. Brassó, Fekete-utca 45. 
1 Megtekinthetők 10-12, fél 
. 

ÁFás: nyer 
Kaucióképes vendéglőst ke- 

resek egy elsőrangu üzlethez. 

tett női kalapszalonhoz társat 
keresek. Értekezni „Central" 
M. Józsefnél, 
utca 25. 

Átllás: keres 
......... 

Elsőrangu bukaresti szabó- 
nő ajánlkozik házakhoz 100 
lej napidijért. Ecardné Böras- 
só, hosszu-tca 215 13132 

10.000 lej honorárium an- 
nak, ki vezető álláshoz juttat 
érettségizett mérlegképes 
könyvelőt. Volt export puha- 
favállalatnak eladási osztály- 
vezetője, beszél magyar, ro- 
mán és német nyelveket. 
Megkereséseket „Tizezer" jel- 
ige alatt Rudolf Mosse, Cluj 
továbbit. 13138 

Lakás 

fekvésü lakást és egyben a 
ház őrzését garantálná. Cim 
„Közbiztonság" jeligére a ki- 
adóba. 13068 

Kétszobás lakások, üzlethe- 
lyiség, Str. Juliu Maniu 36 
szám alatt kiadók. Érdeklőd- 
ni lehet: Sager Bankházná! 
Kolostor-utca 3 13031 

Bolonya elején, a belváros 
tőszomszédságában modern, 
kertrenyiló kétszobás lakás 
azonnal kiadó. Bővebbet Mes 
ter-utca 7. 13145 

Szoba, konyhás lakás ki- 
adó. Cim 13143. szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Kletter, Kapu-utca 55 szám. 
II. emelet. 13131 

Kapu-utcában jól beveze- 

Brassó, Kapu 
13144 

ezamczaemomeae 
RENDŐRTISZT keres jó- 

javulást idéz elő és egy- 

r itkos belegség 2 
Nincs elegendő szavunk annak az 

előitéletnek a visszautasitására, a 

mely a nemi szervek, a hugyhólyas 

és az ezzel összefüggésben levő szer- 

vek betegségeit „titkosaknak' minő- 
siti Ennek az álszeméremnek átkos 
következményei egyaránt kiszámitna- 
tatlanok ugy az egyénre, mint a faj- 
ra nézve. 
Ezzel szemben gyors 
van szükség. A PA- 
GEOL, a hugy anti- 
szeptikumok legerő- 
sebbje, enyhiti a fáj- 
dalmakat, megszünteti 
a folyást, csillapítja a 
prostata gyulladást. 

A PAGEOL azonnali 

cselekvesre 

vala- 
kezelési 

aránt erőteljes, 
mint döntő 
módszert képez. 

m.asemnnzoooaanarmi 

Magasugrás: 
1. Bergström svéd 194 cm. 

a. Lundgduist svéd. 
3. Bodossy magyar. 
400 m. sikfutás: 
1. Wachenfeldt svéd 48.9 mp. 
2. Strömberg evéd. 
3. Barsi magyar. 
100, 200, 300, 400-as staféta: 
1. Magyarország 1 p. 56.3 mp. 
2. Svédország. 
Bécs: 
Rapid (Bécs) -Nemzeti (Bpest 8 :0.) 
Békéscsaba- 
Szent Korona-mérkőzések. 
Közép-Keletmagyarország 4:0 (2:0). 
Dél-Nvyugatmagyarország 3:1 (2:0). 
Magyar bajnoki mérkőzésekk 
Szeged: 
Kispest-Szeged F c 4:0. 

Kaposoár. 
Attila-Somogy 5.: (1:0). 

Belöldi labdarugó eredmények 
U nipersitatea-Crisana (Nagyoárad ) 

2:2 (1:1). 
Kolozsvár, október 3. 

Az egyetemisták jobbak voltak s kis 
szerencsével győzhettek volna. Kies Kál- 
mán gyengén biráskodott. 
AMTE-Tricolor (Ploesti) 6:2. (3: . 

Arad, október 3. 

Az AMTE könnyen győzött gy engébb 
ellenfele ellen. 
Juventus (Bukarest)-Soimii 3:1 (1.: :0). 

Nagyszeben október 

Juventus-fölény, de várakozáson aluli 
játék. Biró: Ciurel, Kolozsvár 

Botfalu október ;. 
Cukorgyár SK-Venus (Brassó) 6:2 (3:2). 

6Cöóllövők: Ferenc ), Kreutzer (2), Kolos- 
seus (2). 
esk komb.-Venus komb. 3:0 (2:0). 

Bukarest, október i 

Cseh k katonáklengyel katonák 4:3 (2:1). 
A Balkán katonai olimpiász első meccse. 

Durva mérkőzés volt. A lengyelek kemé- 
nyen játszottak a technikásabb csehek el- 
len. Az eredmény igazságos. 

P. T. T.-Kolping 1:1. Nagyvárad. 
CFR-Cetatea 2:0. Kolozsvár. 
Phönix-Kolping 5:0. Szatmár. : 
Barkochba-Tricolor 0:0. Nagybánya. 

NAC-ROMANIA (Kolozsoár) 5.1 (2: :1). 

Nagyoárad, október 3. 

Az első gólt a Romania éri el A NAC 
szép, stilusos játékkal ezután 3 gólt rug 
és simán nyeri meg a játékot. A NAC 
legjobbjai Kocsis és Glanzmann voltak. 
Kétezer 500 néző. Biró: Melehner. Szat- 
már: 
Székelyudoarhely: a 
Kolping szákiyudvahely)-Kelpine 

Csikszereda 5:0 3. 0. 
DEVA: 

Jiul (Petrozsény) -Corvina (Déva) 3 :0 a :0). 
Bajnoki. Biró: Sebesan. 

Jiul B- Corvin B. 8:1 (3:0). Biró: Petrik. / 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó. lap- és ayomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasam-Brassó. 
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